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SZELE BELA dr

I tisztelt miniszter uralt 
akik a kisebbségek tátaiogatásával kötött 
idő alatt kaptak mfandátumiot és több
séget, nagyon szeretnek az idő rövidsé
gére hivatkozni, torikor ígéreteik és köte
lezettségeik beváltását kérik tőlük. Külö
nösen Bucsan kisebbségi állalmltitkár han 
áztatja állandóan, hogy a kormányzás 
hat hónapja imlennyire kevés volt ahoz, 
hogy a paktuimi feltételeiben foglalt kikö 
léseket teljesíthessék. Hogy mennyire 
erőltetett, ímlondvacsínált és helyt nem 
álló ez a mentege tőd zés, annak legfőbb 
bizonysága, hogy a Magyar Párt és a 
konmlány megállapodás álban vannak kö
telezettségek, mielyek még a választás 
előtt voltak beváitandók. Még a válasz
tások előtt, tehát olyan időben, miikor a 
kormánynak a saját pártjában sem lehe
tett ellenzéke, s atafikor minden parla
menti akadékoskodás veszedelme nél
kül lehetett végrehajtani a vállalt obli- 
jót. aimlikor tehát az idővel is, a hatalom
mal is szabadon rendelkezett a kormány. 
Azonban a kortalány a választások előtti 
időre ígért teljes ittalényekkel még ma is 
tartozik, holott a legtöbb olyan termé
szetű, mtely törvényhozási intézkedést 
egyáltalán nemi kíván. Egyébként a letelt 
hat hónap arra is bőven elég lett volna, 
hogy valamennyi paktumban foglalt kö
telezettség teljesittessék, csak a kellő jó- 
ikarat, az adott szó és írott szerződés fe
lelősségének tudata és a tolagasabb szel- 
lemiü kormányzás ambíciója kellett vol
na hozzá. A hat hónap azonban hamaro
san eltelt a kétszínűség, a halogatás, a 
risszacsisálás politikájával, s mia. amikor 
már mindennek, ami törvényhozási hoz
zájárulást nemi követelt, már elintézve 
kellene lennie és tafindtennek, ami tör
vényváltoztatást követel, talár az előkésrí 
lés végső stádinimfában kellene lennie, a 
magyarság valamennyi sérelmével & 
nyolmloruságával ott van, ahol volt hat hó
nappal ezelőtt

A másik vesszőparipája a miniszter 
uraknak, amin lovagolni szeretnek, ha a 
Kállait kötelezettségek beváltását követel
jük tőlük, hogy a román közvélemény és 
közhanuglat ellene van a javunkra szol
gáló könnyítéseknek és refortabknak és 
a kortnlány nemi szállhat szembe ezzel 
1 hanugiatta. Nos, ez a ncmlzetiszinbe 
borított kibúvó nemícsak méltatlan egy 
nagy állalmi kormányához és egy magát 
legítiW többségnek tekintő párthoz, ha
nem diszkreditálása a politikai felelős
ség elvének is, mlely a kormányt vala
mennyi tényéért terheli, s melynek tuda
tában Imlég a legnépszerütlenebb prog- 
ramfm mellett is ki kel! tartania.

De határozottan megállapítható, 
hogy az a közvéletalény és közhangulat is, 
melyre a miiniszter urak oly gyakran és 
oly gyanús tolódon hivatkoznak, nemi 
totós mint néhány soviniszta sajtóorgá
num' üres puffogása, melytől az igazi ro- 
htón közvélemény teljesen távol áll, s a 
melynek egy komoly' kormány elhatáro
lására befolyást gyakorolnia nemi szabad, 
ix ilyen haaidabeaidázó fenyegetést ép

úgy, mlint a korábbi reakciós rendszer 
íntrikus szellemiét a meggyőződés súlyá
val és a cselekvés határozottságával kell 
tategsemmisitenie a vállalkozását, kötele
zettségét és hivatását szentnek tartó kor- 
mfánynak. Közhangulat! Közvélemény* 
Tessék Colban Eriket talegk érdemi, meg
akadályozhatja-e a kortalány komoly szán 
déka mlellett a kisebbségi jogok méltány
lását egy Cuvantul vagy egy Viitorul 
piszkolódása, egy Nae Dumitrescu vagy 
egy Pteancu cselszövése?

A Magyar Párt és a Imlagyar egyházak

Olaszország a fSIdközi tenger feletti hegemóniát 
Anglia és Németország segítségével akarja meg

szerezni
A Mussolini-Chamberlain és Mussolini-Stresemann találkozók között

ROMA. (A Brassói Lapok Rótalába 
kiküldött imlunkatársától.) Az olasz sajtó 
napról-inapra nagyobb tért szentel azok 
nak a híreknek, almlelyek Mussolini és 
Stresemiann küszöbön álló találkozásá
ról tartalmaznak különböző kombináció
kat. Tény az, hogy az olasz tnjiiniszterel- 
nök (mliután a belpolitikában az egész 
vonalon érvényesítette akaratát, mbstan 
az eddiginél aktívabb külpolitikát akar 
folytatni. Olaszország uj imperialista cé
lok megvalósítása előtt áll. Étre mutat 
az a nyilatkozat, amelyet ma a Palazzo 
Chigi egyik fő tisztviselőjétől kap talmi, aki 
rendszerint az olasz sajtót is ínfortalálja 
Mussolini terveiről.

— A duce és Chamberlain találkozása 
miondotta informátorom, Olaszország és 
Anglia együtttafükőd ősének kezdetét je
lenti A találkozón talegállapitást nyert, 
hogy Anglia és Olaszország érdekei a 
földközi tenger tafentén és a közel kele
ten azonosak. így tehát könnyen mleg le
hetett egyezni egytalás támogatásában. Re- 
rnfélhetőleg nemsokára megtörténik a 
duce találkozása StresetaJann külügymi
niszterrel és tataid Németországgal is si
kerűim fog (megértetnünk magúinkat

— Olaszországtól távol áll mlinden 
háborús szándék, azonban senklsetai vitat
hatja el jogunkat arra, hogy a földközi 
tenger elsősorban olasz tenger legyen. 
Netaí akarunk senkit sémi kiszorítani a 
földközi tengerről, azonban Olaszorszá
got, tolínt szinte teljes egészében parti 
állatatot, bizonyos előjogok illetik meg. 
Ezeknek a jogoknak érvényesítése egzisz 
tenciális érdek az olasz népre és ezért 
ezeket, a többi földközi tengeri állatotok
nak is respektálnia kell. Spanyolország 
talár elismerte jogainkat, bizonyosra vesz 
szűk, hogy a többi érdekelt államfők sem 
fognak nehézségeket gördíteni terveink 
megvalósítása elé. A duce találkozása 
Stresemiann külügyminiszterrel meg fog
ja hozni a döntést

Ezeket talondotta előkelő informáto
runk, akinek óvatos szavai is elárul
ják, hogy

Olaszország Anglia és Német
ország segítségével

képviselőivel tolost folyó dlöntő tárgyalá
sokban ne legyen többé hivatkozás sem 
az idő rövidségére, sem a román közvé
leményre. Ezek a mesterséges ürügyek 
talár elvesztették hatásukat. Most csak 
a szóbeli és írásos megállapodások kielé
gítő teljesítéséről van szó, mlinden ala
koskodás és halogatás nélkül. A kor- 
mlány ép úgy mint a magyarság vezérei 
gondoljanak a Colban Erik mondására: 
»Romániának milliónyi kisebbsége lé
vén, kötelessége, hogy a kisebbségi kér
dést kölcsönös tolegértés utján megoldja.«

akarja a földközi tenger feletti uraltafat 
megszerezni. A Spanyolországira való cél 
zásból kitűnik, hogy Olaszország Marok
kóban is mleg akarja vetni lábát, azonban,! 
egyelőre Franciaország tálmtaszt nehézsé
geket. Bizonyos azonban, hogy Mussoli- 
ninek Kisázsiában is vannak hódító szán
dékai és ottan Törökország ellenállását 
kellene előbb leküzdeni A földközi ten
ger felett való begemfónia problémájához 
tartozik az adriai tenger ügye is, amely 
ismét felújíthatja a régi jügoszláv-olasz 
ellentéteket Az olaszok miár most is fel- 
borultnak tekintik a nép tűni egyezményt 
valaimíínt szidalmakkal illetik Jugoszláviát 
miivel Magyarországnak felajánlotta Spa- 
latót szabad kikötőként és ezáltal konkur- 
renciát táimlasztott a szintén a magyar sza
badkikötőtől reneissanceát váró Fiumé- 
nek. Szóval, tnfíndent összevéve, nagy ese- 
mfények lógnak a levegőben. A felhők 
egyelőre talég nemi láthatók, de tornyo- 
sulásuk tafindon nap bekövetkezhet

Szemlére Pál.

Németország szabad szerződéssel 
szállíthat szenet Franciaországba

ESSEN. A rajna-westfálíai szénszín- 
dikátus megáll a pótlást létesített arra- 
nézve, hogy a Franciaországnak járó 
jóvátétel szállítások a Jövőben nemi lesz
nek kényszerszállitások, hanettni azok 
szabadszerződés kötéssel történnék. A 
jóvátételt szállítások mellett korlátla
nul vihet ki Nétaletország további mennyi 
ségeket is. Az uj megállapodások tisztáz
zák azokat a nézeteltéréseket is, amelyek 
a nőmet kormány szénszindikátusa és a 
francia kortalány között fennforognak.

Száz ember pusztult el 
a falería-gőzős eMyedésénél

LONDON. A tengernagyi hivatal je
lentése szerint a Beitaiuda szigeteknél el- 
sülyedt Valéria gőzös utasaiból csak ti
zenkilenc embert mentettek meg. Száz 
utas hiányzik.

fi tel Zürichben 2.00 svájci trank



2. oldal. 215. szátaL BRASSÓI LAPOK 192». október a

Viitorulék fenik a fogukat a székely 
magánjavakra

Egy RÉS lörüénelemliamísifás
BUKAREST. (A Brassói Lapok tu

dósítójától.) A Viitorul tollai szánta felhá 
borító Imlódon tárgyalja a csíki magun- 
javak ügyét. Hosszú cikkben fejtegeti, hogy 
itt netmlcsak az állami egységgel össze- 
íérehtetlen közigazgatási engedlmiényröl 
van szó, hanem! olyan tényről, amely az 

állaimlot négy milliárdd'al károsítaná 
jmíeg. A Viitorul szerint pedig négy mil
liárdért érdelmles eldobni a törvényt, meg- 
hamlisitani a történetet, földönfutóvá ten
ni a székelyeket. Egyáltalában, mit meg 
ndml tenne a Viitorul négy milliárdért.

Sőt a történet halmlísitásból már isko
lát is ad a Viitorul: Szerinte 1769-ben eze
ket a területeket az osztrákok és a törö
kök között létrejött konvenció rabolta el 
Moldovától, s csak Ferenc József uralko
MW W*WWWWWWWWWWWWWWWWWW«WWWW»I*WWWWW*WWW

Hz erdélyi és harcát! neológ hitközséged 
kongresszusa

Az orthodoxok merev álláspontja hiúsítja meg az egységet — Nemzeti, vagy 
felekezeti kíváltság-e a zsidóság ?

TEMESVÁR. (A Brassói Lapok tu
dósítójától.) A neolog zsidó hitközségek 
kongresszusa a kiküldöttek élénk rész
vételével folyt le.

Nagyvárad, Kolozsvár, Maros vásár
hely, Lúgos, Arad, Szentmliklós, Karán- 
sebes, Orsóvá, Nagyszalonta, Pankota, 
Lippa, Kisjenő és Brassó delegáltjai je
lentek lm*eg az országos értekezleten.

Adorján Ártmlm dr. (Nagyvárad) a 
statusquo hitközségek országos irodájá
nak elnöke (mlegnyhójában a zsidóság ne
héz helyzetére utalt, különösein a mos
toha iskolaviszonyok miatt panaszkodik, 
s kijelenti, hogy a zsidó tanulók az idők 
áldozata; imlajd javaslatára hódoló távira
tot küldöttek a királynak, Averescunak, 
a kultuszi- és a közoktatásügyi minisz
ternek.

Felolvasták a szatímárI hitközség pa
naszos levelét, almlelyben megemlíti, hogy 
a reforlmlátus kollégiumból kitették a 
nyolcadikos zsidó diákokat

Eisler dr. kolozsvári főrabbi felol
vasta évi jelentését, almlelyben sötét szí

8 csángó-magyar kulturmunka 
egy fejezete

Irta és a hosszúialusí kulturház felavató 
ünnepélyén elmondta: Bálint András

Azóta 7 esztendő telt el a legnagyobb 
küzdelmek és a legsúlyosabb megpróbáltatá
sok között s ma már Nagy-Románia magyar 
tógának ez az egyedüli középiskolája, mely 
a magyar faj, nyelv és az evangélikus anya- 
szentegyház iránti törhetetlen hűséget és rá- 
f’aszkodást csepegteti a serdültebb ifjúság 
étkébe.

A hosszufalu-alszegi ev. egyház által fenn 
tartott iskola Killyéni Endre igazgató veze
tése mellett a legnagyobb reményekkel fo
gott a munkához, bízva abban, hogy azok az 
egyházak, amelyeket értelmes vezetőkkel és 
müveit egyháztagokkal lát el. majd felka
rolják; hogy az a nép, amelynek boldogu
lásáért pillanatig sem szűnik meg dolgozni, 
a saját érdekében felvirágoztatja. Hogy ez 
nem igy történt, az nem az iskola vezetősé
gén múlt. Az efölötti csalódás volt az oka 
aztán, hogy előbb — az oly gazdag tehetsé
gekkel és szervező képességgel megáldott de
rék igazgatója búcsút mondott az iskolának 
s hogy később a hosszufalu-alszegi egvház a 
maga súlyos anyagi helyzetére való tekintet
tel és a romániai zsinatpresbiteri ág h. ev. 
magyar egyház végrehajtóbizottságának adta 
át a fenntartói szerepet. A végrehajtóbizott- 
ság az iskola ügyének vezetésére direktóriu 
mot nevezett ki dr. Papp Endre egyházme
gyei felügyelő elnöklete alatt. A’ tanári tes- 

j tűlet újabb erőkkel felfrissülve Hadnagy Be
nedek igazgató lelkes vezetése mellett hozzá 
kezdett lázas munkával, hogy a végrehajtó

dása alatt adták ki használatra a széke
lyeknek. Ilyenforlmlán — mondja a Vii
torul, — a csíki imlagánjavak az állam' tu
lajdonát képezik, s arról tárgyalni sémi 
szabad. Azt azonban ndml tudja, vagy 
nömi akarja tudni, hogy a csíki magánja
vak soha Moldova területén nemi voltak, 
s hogy azokat nemi Ferenc József, ha
nem’ még Mária Terézia adta a székelyek
nek.

Cikke végén vastag betűvel nyoimt- 
tatott felhívást intéz a korímlányhoz, hogy 
erélyesen álljon ellent a kisebbségek 
imlinden törvénytelen és az ország érde
keire káros követeléseinek, s akkor bi
zonyos, hogy Imlegszerzi magának a ro
mián közvélemény rokonszenvét.

nekkel ecsetelte a hazai zsidóság hely
zetét. Megállapítja, hogy a zsidóság ke
belében is nagy az egyenetlenség. Jel- 
lem’ző az a tény, hogy az az ember, (Cu- 
za), aki állandóan a zsidók becsületébe 
gázol, visszakapja egyetemi tanári ka
tedráját. A zsidóság lényegét tévesen für 
készik. Igazi jelldmlzése: Hit az Istenben 
és élni akarás a vallási törvények sze
rint. A kormány azt kívánja, hogy a zsi
dóság egységes legyen. Sajnos, az ortho
doxok Imterev álláspontja meghiúsítja az 
egységet, a kormány pedig egyenetlensé
günket alaposan kihasználja.

Kecskeméti főrabbi ("Nagyvárad) fel
szólalása után Lövi dr. (Marosvásárhely) 
ajánlja, hogy inkább a katholikusokkal, 
reformátusokkal kell haladni, mint az 
orthodöxokkal.

Lenkei dr., Wertheilmlstein felszólalá
sa után Eisler dr. előadja, hogy a zsi
dóság ellen az atmoszféra mindenütt el
lenséges. A legnagyobb sérelem!, hogy a 
zsidógyermiekek nem’ tanulhatnak anya
nyelvükön. A baccalaureatus elnyerése

bizottság és a direktórium közreműködésé
vel megalapozza küzködő iskolánkat. A vég
rehajtóbizottság azonban rövidesen lemon
dott, a direktórium megszűnt, Hadnagy Be
nedek igazgató is nemsokára eltávozott is
kolánktól. minek folytán az iskolafenntartás 
súlyos gondjai: dr. Papp Endre iskolaszéki 
elnök. Sípos András igazgató és Bálint An
drás pénztáros vállaira nehezedtek, akik a 
legsúlyosabb anyagi megpróbáltatások mel
lett is mindent elkövettek, hogy az iskola 
legalább addig fennmaradjon, amig fenntar
tására nézve bármely oldalról intézkedés tör 
ténik. így jutott ez a jobb sorsra érdemes 
iskola a. legválságosabb helyzetbe s néma 
megadással viselte sorsát, anélkül, hogy a 
legkisebb panaszát is hallatta volna. Pedig 
önerején, a legnagyobb erőmegfeszitéssel tar 
tóttá fenn magát s vezetőségének emberfö
lötti munkát végző tagjai, tanügybarátok és 
emberbaráti intézmények adományai tették 
lehetővé, hogy ma is áll s még emellett fej
lődik. Akik ugyanis a legutóbbi évzáró je
lentést végighallgatták, akik az iskolában 
rendezett kiállításokat megtekintették, meg
győződhettek arról, hogy iskolánk belekap
csolócfott a való életbe s az általános müveit 
ség megadása mellett gyakorlati kiképzést 
is nyújt tanulóinak, hogy ezáTal nemcsak 
müveit, de munkaszerető ifjúságot is nevel
jen Erre az indító okot a világháború által 
fe’ldézett ni társadalmi átalakulások, továb
bá a csángó magyarság létért való küzdel
mének eddig nem ismert újabb fordulatai 
adták meg. amelyek meggyőztek arró1, hogy 
a nép erejét és gazdagságát immár nem a 
lakosság száma, nem a földbirtok nagysága 
adták meg, hanem a legalaposabban kifej
lesztett gondolkozó képesség, az éleslátás^ a

lehetetlenség, a numlerus clausus szin
tén súlyos sérclelml. És az antiszemitizmus 
letörésére semmi sem történt.

Brisker dr. (Tdmlesvár) Német nyel
ven kifogásolja, hogy a zsidóság a imbgyar 
nyelvet akarja privilegizálni. (Óriási fel 
zudulás Imlinden oldalon.)

Vértes Adolf (Tdmlesvár) Brískerrel 
szérűben megállapítja, hogy az ország zsi 
dósága ndml privilegizálja a magyar nyel
vet, csakhogy amiig a regátban román, Bu 
kovinában némtet a zsidóság anyanyelve, 
addig Erdélyben és a Bánátban ’miagyar 
a nyelve ősidőktől fogva.

Konrád dr. (Nagyvárad) Hibáztatja a 
zsidóságot azért, hogy miagát nemzeti 
kisebbségnek szereti feltüntetni, holott a 
zsidóság csak felekezeti kisebbség.

Végül a kongresszus Sebestyén De
zső ajánlatára határozati javaslatot foga
dott el, almlely szerint: A zsidóság az ál
lamnyelvvel szemben teljes lojalitással n- 
seltetik. Minden zsidó szülő kívánja, 
hogy gyeíimteke műnél tökéletesebben sa
játítsa el a rolmlán nyelvet Viszont azon
ban nagyon hátrányos az az állapot, hogy, 
a zsidóiskolákban az anyanyelvűt teljesen 
kiküszöbölték. A kongresszus bizalomtól 
fordul a közoktatásügyi miniszterhez,, 
vonatkoztassa a zsidóiskolákra is a 35. 
paragrafust. Ezeket az iskolákat is ke
zeljék ügy mlint a többi kisebbség ‘tanin
tézeteit. Egyelőre rendelje el a ’miniszter 
hogy legalább a vallási tantárgyakat ta
níthassák anyanyelven.

kultúra, amely életkérdés manapság minden, 
kire nézve. Ez a cél irányította munkánkat, 
ennek elérése késztetett nyomorúságos viszo 
nyaink között is fokozottabb tevékenységre, 
amikor a letűnt 1925—26. tanévet megkez
dettük. Azonban ép a kezdet nehézségeinek 
legyőzése után, amikor a gyermeki elme ab 
kot óm un Iá ja kezdett kibontakozni érte is
kolánkat a legsúlyosabb csapás: igazgatója 
Sípos András a vérünkből való vér, a hét

falusi magyar társadalom egyik legértéke
sebb tagja, evangélikus intézményeinknek lel 
kés harcosa, a meg nem fizetett munka és 
a jövő bizonytalanságának hatása alatt meg
vált iskolánktól pótolhatatlan veszteséget 
okozva. A fájdalom hatása alatt, ebben a lej 
kritikusabb időben beadvánnyal fordultam a 
brassói ev, magyar egyházmegye elnökségé
hez, hogy ne engedje iskolánkat a pusztulás 
útjára jutni, mentve meg mielőtt végkén el
veszne. És itt az elismerés hangján kell mej 
em’i'enem. hogy Szórádv Lajos főesperes w 
annyira felkarolta iskolánk ügyét, hogy ez 
év eleién c tárgyban összehívott értekezik 
egyhangú lelkesedéssel kimondotta, hog" ja
vasolni fogja a brassói ev egyházmegye két 
gyűlésének a fenntartói szeren vállTrát F? 
az elhatározó lépés f, évi július 97-én mej 
is történt s igy ma ev. középiskolánk fenn
tartója a brassói ev. magvar egyházmegye 
s vezetősége az esperességi közgyűlés állal 
megválasztott IS tagú iskolaszék.

Az iskola megmentése érdekében '1 es 
házmegyei elnökséghez intézett segélvkiáüs 
alig hangzott cl. már egy másik fontos lépés 
történt, amely — ha a magas kormány i 
nyilvánossági jogot elismeri — véglegesen
megalapozza ev. középiskolánkat Ez 
a £*££■££ elhatározás, amelybe ív.

volt II 
maisai
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Román publicisták - rólunk
Lívia P. Nasta és Bacalbasa a kisebbségi kérdésről — „Ha a kor* 
mány helyesen oldja meg a kisebbségi kérdés t, nem kellett volna 
a népszövetség megbízottját idecsalogatni — Hányféle kisebbség 

lakik Romániában?

Bacalbasa fantasztikus terve a kisebbségi kérdés megoldásáról
BRASSÓ. (A Brassói Lapok tudósítójától) 

Az Adcverul egyik legutóbbi számában 
Livju P. Nasta román publicista, aki az 
utóbbi időben az Adeverul és a Dimíneata 
hasábjain teljes intenzitással boncolgatja a 
kisebbségi kérdést, most, Eric Goiban er- 
dílyi látogatása alkalmából cikket ir az Ade- 
»enilban.

A cikk nagyérdekességű, 8 figyelmet ér
ieméi, s abból a következő, feltétlenül ér
dekes részletet közöljük:

~ ^ álló év óta eeyebet se 
leszünk, mint a kisebbségi probléma megol
dásának szükségességét hangoztatjuk, amelyet 
így képzelünk, hogy azt tisztességesen, a pár 
tok egyetértése utján kidolgozott törvénnyel 
kell végrehajtani, s ezzel elimináljuk a ki
sebbségi kérdést az állam nagy problémái kő
iül. Ilyenformán megszüntethetek volnának 
u utóbbi évek felesleges agitációi, a pártok- 
nak egy okkal kevesebb állna rendelkezésre 
i kicsinyes intrikákra, viszont az egységes! 
lett Románia különösen morális szempont
ból óriási nyereséget könyvelhetett volna el a 
maga javára,

s nem lenne kénytelen önigazo
lásra a nemzetek szövetségének 

kiküldöttjét idecsalogatni.
A román pártok egységes felfogásával szem
ben eltűntek volna a kisebbségek túlzott köve 
telesei s a kisebbségek ezután már teljes sza
badsággal kereshettek volna elhelyezkedést a 
különféle román pártok keretein belül, mert 
hiszen ők már az ország szabad és megelé
gelt polgárainak tekinthetnék magukat.

E felfogásunkért kezdetben, de mégnem 
Is olyan régen, erős támadásokban volt ré- 
Bünk. Ismételten hangoztatták az ismert rá- 
elmakat ,mig nem a diktáló politikai kö
rök felismerték a mi harcunk jogosságát. De 
ikkor sem a jog, és jogosság álláspontjára 
helyezkedett, hanem az opportunitás éra. Az 
Averescu-párt megkötötte az ismert csúcsai 
paktumot, de csak azért, mert Goga Oktá- 
rián felismerte azt a súlyt, amelyet a kisebb
légek a választások idején jelentenek, s a 
mely nem maradhat passzív az idők végte
lenségéig.

Goga példáját a liberális-párt is követte, 
ímely megkötötte az első választási paktu
mot a magyarokkal, hogy legalább valame

társadalmunk néhány tagja szánta el magát 
dr. Papp Endre egyházmegyei felügyelő kéz 
deményezésére, amikor megvásárolta Hosszú 
faluban a Köpe-féle belsőséget, hogy egy 
Evangélikus Kulturház létesítése által örök 
emléket állítson az ev. magyarság áldozat- 
készségének s hajlékot nyújtson a magyar
ság javán fáradozó egyesületnek és annak 
a lelkes gyermekseregnek, amelynek feladn
ia lesz egyházközségeink s azok kulturális 
intézményeinek jövő fennmaradását biztosi- 
tani 1926. január 4-én pattant ki az eszme 
s már 5-én megindult az alkudozás és G-án 
létrejött a vásár. 7-én megalakult a Kultur- 
bizottei« amelynek tagjai lettek: dr. Papp 
Endre, Nikodémusz Károly és Bálint András. 
Január 8-án az Emke líétfalusi Dalkör 20 
ezer lejes adományával megelőlegeztük a 
megvásárolt telket Másnap a Kulturbizott- 
láí megszerkesztette és szélküldötte azt a 
már ismert három felhívását, amely minden 
ragvonát alkotta.

Felhívása eredménnyel járt! Az eddig 
Hkeresett bácsfalusi és türkösi ev. egyház
községek tagjai az áldozatkészség gyönyörű 
példáit mutatták. Emellett mindenfeléiről a 
legbiztatóbb hírek érkeztek. Különösen ev. 
tabánink vezetői fogadták nagy lelkesedés 
lel a csángóság megmozdulását s egymás 
ülán siettek adományaikkal a nemes ügyet 
diadalra juttatni. A Kulhirbizoüság vála- 
mennyi adományozó közül a legigazibb és 
legmegértöbb támogatóját találta Báró Am- 
brózy Andor végrehajtőbizoltsági elnök ur 
^mélyében, aki, mint az ujabbi idők Mi
kes Benedekje, anyagilag és erkölcsileg a 
legmesszebb menő támogatást nyújtotta, ami
ért a romániai magyarság legteljesebb elis

merése illett. -~ r Mart adományával au

lyes eredményt érhessen el a községi és a 
mezőgazdasági kamarai választásoknál. Az 
után életbeléptették a választási törvényt, a 
mely a román választók tömegének akarata 
ellen brutálisan támadó, mert a népszerűség 
hiányban szenvedő kormányok sorsát a ki
sebbségek kezébe tette le. Ezt az antinacioná- 
lis törvényt a liberálisok készítették, amely 
elsősorban a néppártnak biztosította a több
séget.

Következésképen
az utóbbi két évben az egész 
kérdés csak az érdekeltség kér
dése volt, s senkinek komolyan 
eszébe sem jutott a kisebbségi 
kérdés megoldása. A kisebbsé
gek jogai a politikai börze por
tékájává lett, amelyet mindenik 

párt túl akar licitálni,
eljárás üzletes atmoszéfrája.
s ebben az eljárásban megérződik az egész 

*•«

Colban Eric lemostam látogatása a kor
mány pártját kényes helyzetbe találja. Ave- 
rescu nem egyenlítette ki még azt a politikai 
váltót, amellyel a kisebbségek a 
szavazatok tízezeréivel fizettek, s

az esedékesség napja rég elmúlt.
A kisebbségek hivatalos megbízottjai, Hans 
Ottó Roth és gróf Bethlen György kénytele
nek voltak a kormányhoz ultimátummal fór 
dúlni, kérve a több miniszter aláírásával 
szentesített ígéretek beváltását.

A kisebbségi kalapács, és a nem
zeti sovinizmus üllője között ver

gődik a kormány.
s nincs bátorsága kötelezettségeinek eleget 
tenni, viszont nincs bátorsága barátságtalan 
álláspontra helyezkedni a kisebbségekkel 
szemben. Ezért igyekszik! a felelősséget má« 
ra hárítani s félhivatalos lapjában, az Indrep- 
tareában másokat támad, hangoztatva, hogy 
a kisebbségi politikában állampolitikát kell 
statuálni. Minden politikai pártnak meg keli 
értenie, hogy

a kisebbségi probléma nem párt
kérdés, hanem az országos poli

tika problémája“.

Ev. Kulturház ügyét hatalmasan előmozdí
totta s ezenkívül a legutóbbi végrehajtóbi- 
zottsági gyűlésen évi 12.000 lej hozzájárulást 
ajánlott fel küzködő középiskolánk részére. 
A barcasági csángó magyarság, amely vezé
re, ügyeinek felkarolója iránt minden idő
ben á legnagyobb tisztelettel viseltetett, az 
elismerés és hála adóját kivárta leróni ak
kor, amikor a szeptember 17-én tartott is
kolaszéki gyűlésen iskolánknak a: »Báró Am- 
brózy ev. középiskola? elnevezést adta.

Ezekben voltam bátor ev. középiskolánk 
és a kulturház rövid történetét feltárni önök 
előtt: s rámutatni azokra az időkre, hogy a 
midőn iskolánk a legteljesebb szabadsággal 
rendelkezett, még akkor is áldozatok árán 
tarthatta fenn magát.

Ezek után világosan kel! álljon mind
annyiunk előtt jelenlegi súlyos helyzetünk, 
amikor a kisebbségi iskolák működése oly 
szűk korlátok közé van szorítva és teljesen 
a magunk erejéből kell fenntartanunk azo
kat.

A mi kötelesséstudásunkon és összetar
tó áldozatkészségünkön fordul meg tehát in
tézményünk sorsa; s csak ezek hathatós tá
mogatása által mutathatjuk meg, hogy mél
tók vagyunk múltúnkhoz és érdemesek a 
jövőre.

Mert mint ? magyarság napjainkban meg 
választott vezére kijelentette: »Nagyapáink 
emlékét gyaláznók meg, unokáink átkát ér
demelnök ki, hogyha kulturális intézménye
inket nem énpen oly sértetlenül adnók át az 
ulánnunk következő nemzedéknek.«

En bízom a magyarság őszinte becsüle
tességében, hogy megfelel ennek a kötele
zettségének. " > , !

Adja Isten, hogy úgy legyen! r 1 r / I

Nagyon szép és kedves, amit a kormány 
félhivatalosa így leír, azonban van egy bök
kenő: ezt a választások előtt kellett volna 
mondani, a magyarokkal és szászokkal meg
kötött titkos választási paktum előtt. Emiatt 
tört ki a kisebbségek miatt igazi harc a pár
tok között, amit a néppárt most a maga szá
mára hasznáé ki.

Eddig tartanak Liviu P. Nasta fejtegeté
sei.

Ahogyan Bacalbasa látja 
a kisebbségek helyzetét

Az Universul mai számában viszont Ba
calbasa Constantin szintén vezércikket ir a 
kisebbségi kérdésről, s ez annál is érdeke
sebb, mert ez a román publicista végre ab
ban találja a kisebbségi kérdések orvos
lását, hogy kategóriába osztja őket.

A cikk, annak hangoztatása után, hogy 
»salus populi suprema lexesso«, megállapít
ja, hogy Románia megnagyobbodása nagy
számú kisebbséget adott az országnak, de 
ezek a kisebbségek nem tartoznak egyazon ka 
tegóriába. Románia kisebbségei két hatalmas 
csoportra oszthatók.

Először vannak olyanok, akiknek né
pessége a szomszédos államokban lakó faj
hoz tartoznak- s amelyeknek területi követeié 
sei vannak. Itt vannak aztán azok az ide- 
gnek, akik nem tekintik magukat jogta

nul meghódítóttaknak. Az első csoport
hoz tartoznak Erdélyben a magyarok, Dob
rudzsában a bolgárok, s Besszarábiában az 
oroszok; a második csoportba tartoznak a 
németek és zsidók. /

A magyaroknak, bolgároknak és az oro
szoknak irredenta követeléseik vannak: ezek 
tiltakoznak az általuk lakott területeknek az 
anyaországtól való elszakitása miatt, s ezt 
a követelést a határokon túlról is támogat
ják. A németek és a zsidók azonban nem 
lehetnek irredenták. Éppen ezért kellő tisz
tánlátással kell kezelni a kisebbségeket.

Régi igazság, hogy az állam érdekében 
is a kisebbségeket jóakarata és barátságos 
bánásmódban kell részesítem. A békés po
litikát ugyanily érzelmekkel viszonozzák. De 
az idő is jó segítő.

Ha az uj területeken egyes városok ei is 
vesztettek román jellegüket, csak az idő késé 
se, hogy ezt visszanyerjék. Évtizedek és év 
századok mindig rányomják az uralkodó 
elem bélyegét a varosokra. Csak türelem és ha
zafiasság kell ahhoz, mert ezek romanizálni 
fogják lassan, de biztosan azokat a váro
sokat, amelyek kisebbségi lakósságukkal ma 
exotikus képet mutatnak.

Az első kötelesség az, hogy ezekben a vá4 
rosokban román kolonizációt hajtsunk vég
re. A falusi román lakósságot a városokba 
kell telepíteni. De maguk a kisebbségek is 
lassan, a békés és törvényes romanizálásí 
presszió hatása alatt meg fognak hajolni az 
uralkodó faj előtt. S ha ezt a munkát oko
san végezzük, a győzhetetlen államhatalom, 
az iskola, a színház, a sajtó, az irodalom, 
és a hadsereg befolyása napról-napra csök
kenteni fogja a kisebbségek intranzigenciá- 
ját. _________ __

ft nagyváradi városi tanács viharos 
illése

NAGYVARAD. (A Brassói Lapok tu- 
dósitójátől.) A városi nagytanács gyülé 
sén a zárszámadás tárgyalásánál Szántő 
Dezső hírlapírónak az a kijelentése, 
hogy ötvenezer lejt törvénytelenül utal
tak ki, nagy vihart támasztott. Maion 
György esperes és Silmtonca György dr. 
hevesen összeszólalkoztak. Andru Szevér 
dr. és Kocsán János felszólalásai után 
dr. Rozvány Jenő megismétli a kérdést: 
Megkapták az ötvenezer lejt? Czellér La
jos munkáspárti beszélt azután, majd1 
Egry Gergely dr. reflektált az elhang
zottakra és az ügyek megvizsgálására 
bizottságot küldtek ki. A bizottságba. 
Szántó Dezsőt is beválasztották. Ugyan
csak Szántó javasolta, hogy a Jacob pre 

fektus által használt harmadik fogatot 
adják el és a fogat fenntartására fordí
tott százhúszezer lejt fordítsák kulturá
lis célra. Rozvány hasonló értelmű felszó
lalására Bota György közbekiáltott:

— Nemi vagyunk Moszkvában! Romá
niában vagyunk!

Az izzó han gulat ellenére az oldal te
reimben elhelyezett szakasz rendőr és a 
karzatokon figyelő detektívek kózrömű- 
ködésére nemi volt szükség d ; > r / - ■ •
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A nők nemzetközi tanácsinak elnöke 
Bukaresten

ütött: iskolát is épített s kőbányát is széf 
zett s ezenkívül kibújt kötelezettsége telje
sítése alól is.

Temstés a telepen
Négy napra terjedő programmal ünnepük Aberdeen Temaír márkínőt

BRASSÓ. (A Brassói Lapok tudósí
tójától.) A romlón nők nemzeti tanácsán 
nak elnöksége átiratban közli velünk, 
hogy Aberdeen Telmiaír márkinő, a nők 
iiettnlzetközí tanácsának elnöke, a jelen
kor egyik legkiválóbb asszonya november 
1-én a nők nemzetközi tanácsának három 
Imfás tagjával, Roimln íceaaiu, Sanford és 
Van Eegen asszonyokkal Bukarestbe ér
kezik.

A fogadtatás és a Vendéglátás, va- 
lalmiint az ezzel kapcsolatban rendezendő 
előadások programijának ezek a főbb 
pontjai:

November 2-án: múzeumok, tem- 
plolmbk, egészségügyi intézmények és a

Az aía^u
Miből futja a sok autóra, pengős 
keresztvári munkások — ülakb kis 

mérnök sir elkö
BRASSÓ. (A Brassói Lapok kiküldött tu- 

dósitójától.; Diadalkapuk, tisztára sápért 
luccák, ismét diaiakénak. Az alagút előtti 
téren hatalmas munkástömeg várakozik, 
szemközt velük negyven-ötven autó, nagy 
fekete alanutszáj, impozáns portálé, felzö’1- 
ágazott épületek, a hátuk megett a hegyol
dalban foldbevájt, fedezékszerú munkásla- 
kások — nem is olyan sok látnivaló hogy 
csak ezért érdemes lett volna meghívás nél
kül harminc és egynéhány kilóméiért meg
tenni. A király sincs ítl^Averescu sem jött 
el, a miniszterek is már bementek az alagút 
mélyébe, nincs mit nézni, legfeljebb azt, hegy 
egy; tábornok szédülő fejjel, halálsápadtan 
jön ki az alagútból, vagy a falra ragasztott 
felhívást, hogy a munkások az alagút át
törése napjának ünnepére öltözzenek fel va 
sár napi ruhájukba és itt és itt gyülekezze
nek. A gyülekezést láttam, csak a vasárnapi 
ruhákat nem tudtam sehogy sem felfedezni. 
Ebben sincs semmi rendkívüli. Félegykör 
azonban kezd érdekessé lenni a várakozás. 
Sípolás hangzik a föld mélyéből: jön a kls- 
Vonat, hozza a fehér köpenybe és sapkába 
bujtatott miniszter urakat és a nagyszámú 
meghívott vendégsereget. Valamennyinek 
misztikusan sárga az arca, mintha egyene
sen a túlvilágról jöttek volna. Gyenge hur
rázás, tus, Kolberg beszél a munkásokhoz, 
megköszöni a munkájukat s kijelenti, hogy 
mindenki kap egy szép ajándékot a nagy
pap emlékére. Következik a háromszoros ob- 
ligót hurrá, az ajándékok kiosztása. Az 
(urak a kaszinóba vonulnak', kezdődik a 
bankett, pezsgő, zene, minden a szokásos sab
lon szerint, s mivel a Brassói Lapok itt ugy.fi 
'hívatlan vendég lett volna, elindultam a 
munkások odúi felé, hogy a hazug íószlok 
helyeit egyszerű de igaz szavakat halljak, 
-miniszteri interjú helyett a kizsákmányolt és 
agyonnyomoritott munkások, a nap igazi, 
névtelen hőseinek panaszát ismerjem meg.

Kérdezni nem is kell: csak Iáim is elég 
azt a nyomort, ami a telepen uralkodik. 
Deszkából és vályogból épült házacskák, alig 
másfélméterre kiemelkedve a földből. S mi
kor még megtudtam, hogy, személyenként 
lk kéthetenként 75 lejt fizetnek ezért a 
kaját maguk építette odúért, melyhez az 
anyagot — igaz — a cég adta, akkor kezdett 
miniszteri nyilatkozatnál érdekesebbé válni 
az ügy. Ne is szóljunk aztán a cégnek nagy, 
bérházairól, melyekben egyetlen egy szobáért 
.^ ezernégyszázötven lejt húznak le s ezen 
kívül még négyszázötven lejt tüzifahaszná- 
latért, úgy, hogy egy szobácska összesen ezer- 
Kilencszáz lejbe kerül a munkásnak (ha
vonként

Mindez — a cég szerint — esetleg Jogos
nak is mondható, de mit szóljunk ahhoz, 
hogy olyanoktól, akiknek egyetlen ágynemű 
jük a saját ruházatuk, levon a cég

szalmazsák- és párnahasználatért
10 lejt, amint ezt egy kezemben levő fizetési 
zsák igazolja. A tulajdonosa egy fiatal, sze
gény, rongyos fiú panaszolja, hogy ugyszól- 
^ *.J?^11 fóldőa hál, a -várnául a ta

névi elen hős sírjának a meglátogatása; 
ebéd a külügym|íiiiszteriumban, tea az 
Athéné Palackban, gyűlés a Fundatia 
Carolban. November 3-án szociális in- 
téztmiények, gyermekkertek, botanikus is
kola látogatása; a főváros ebédje, a ro- 
tóán nők tanácsának ülése, fogadtatás 
Cantacuzíno hercegnőnél. Novelmlber 4-én 
katonai szelnie, reggeli a Cinában, lóver
seny, előadás, fogantatás a királyi palo
tában. Novelmiber 5-én: szociális intéz
mények látogatása, reggeli az angol kö
vetségen, ískolásleányok kiállítása: ki
rándulás Brassóba, Törcsvárra és Széná
jába.

’i«wwsA.^«wwwr:^^ 

t ünnepel 
bankettre? — Sírva vigadnak a 
csokor a társaság és Kolberg fö
ltett dolgairól
tyuját használja, a vállalat ágyneműjének 
még hűét sem hallotta, s íme mégis tíz 
lejjel megrövidítik. Különben a fizetési zsák
ján a kővetkező tételek állanak:

12 munkanap á 140 lej 1680— lej. 
levonások:

„ Betegscgéíyző 24.—
. - Adók 49.20

* Garbíd 100,—
Szalmazsák és párna 10 —

Fa 75.— “
Levonás összesen: 258.20

Kézhez kapóit fizetés 1421.80
De mint tudjuk, a cég a tizen felüli ősz- 

szeget a fizetésből lekerekíti, vagyis itt az 
1.80-at s csakugyan a fizetési zsák oldalán, 
a valóban kifizetett összeg 1420 lej áll, mindez 
két heti erős bányamunkáért. Ez a fiatal 
munkás még aránylag Jól járt, hogy csak 
1.80-at húztak le, de másoknál még a 9.80-at 
is lehúzzák, ha a számítás ilyen összegre 
rúg ki.

Más. Pár héttel ezelőtt levontak min
denkitől

húsz lejt — kéményseprésért.
Ha nem volna olyan szomorúan igaz, még 
nevetni is lehetne a cég ötletességén. A 
legtöbb kunyhónak még kályhája sincs, sza
bad tűzhelyen főznek, sütnek s a kémény
seprő is annyira ismeretlen fogalom, hogy 
még a rossz gyermekeket sem ijesztgetik vele 
s tessék levonnak húsz lejeket.

A karbidért egész ötletszerűen vonnak 
le ötvenöt lejt, száz lejt s egyéb lehetetlen 
összegeket. Hogy ez jő üzlet a cégnek, az 
köztudomású. A bányalámpák is szépen haj
tanak. A cég

harminc százalékkal drágábban 
árusítja munkásának, mint bármelyik keres
kedő. A lapátok, fejszék s egyéb szerszámok 
eladása szintén szép összegeket hoz a cég
nek.

A cég tételes . . .
Ezzel szemben köztudomású, hogy az 

állam a szerződési feltételekben kikötötte, 
hogy a cég olcsó lakásokat köteles adni az 
alkalmazottainak, hogy köteles olcsó nép
konyhát, élelmiszerraktárt fenntartani, hogy, 
a munkás lehetőleg beszerzési áron kaphas
son élelmet, továbbá köteles arra, hogy a 
telepen iskolát tartson fenn. S ezzel szem
ben mit látunk a valóságban? Drága, pisz
kos lakást, drága élelmiszereket s .iskola 
helyett voltak kegyesek megengedni, hogy, 
egy lelkes fiatalember vállalja a gyermekek 
tanítását, természetesen magániskolában és 
mivel más senki sem fizeti, a gyermekek szü
leitől szed be havi száz lejnél nagyobb ösz- 
szegeket. S most állítólag még ezt az is
kolát is lehetetlenné akarják tenni A Ber- 
ger cég építtetett ugyan egy iskolát a falu
ban, de ez a görögkeleti egyházközséggel kö
tött üzlet fejében készült, a kőbánya kihasz
nálásáért Tehát e«ts csanásra két laavat

Még egy szép virág a díszes csokorból. 
Körülbelül három hónappal ezelőtt Coliiti
osztálymérnök, kit az állam a munkálatok la 
ügyeletével bizolt meg, hirtelen elhalt. Vi
gyázatlanságból egy magasfeszültségű áram
mal telt vezetékhez ért s ez rögtön megölte. 
A kiváló és közbecsült, mérnöknek a cég 
nagy temetést rendezett. A vállalat össies 
munkásait kirendelték a temetéshez azzal, 
hogy az így elmulasztott órákat nem fogják 
levonni a fizetésből. A munkások bízva ai 
ígéretben, csakugyan teljes számban részt- 
vettek a nagy, temetésen. Csak a szombat esti 
fizetéseknél tudták meg, hogy a legközön
ségesebb módon becsapták: mindenkinek a 
fizetéséből levonták a temetés ideje alatt 
szünetelt munka diját.

Szólani mindezek miatt nem lehet. A 
munkásság hallgat, magába fojtja a keserű
séget mert jaj annak, aki szólni mer. A fel
ügyelők, a munkavezetők s ehhez hasonli 
jólfizetett alkalmazottak meghallják a panasz 
kodást vagy a kifakadást s a munkás znál 
nap már az országúira kerül mert Itt

a felmondás azonnali elbocsátást 
Jelent

s már számtalan esetben megtörtént, bog 
még a ledolgozott napokért járó bért is csak 
Eár napi utánjárás, szaladgálás után adták 

i a brassói központi irodában, s volt rá 
eset, hogy, sokan megunták a sók szaladgá
lást s veszni hagyták a pénzüket

Hogy a vállalat felülről soha semmifélt 
kellemetlenségnek nincs kitéve, az köztu
domású. A Berger cég van olyan hatal
mas, hogy a hatóságok részéről baj ne érjq 
sőt mindig a legnagyobb előzékenységre szá
míthatnak. A cég minden munkásmozgalmai 
csirájában elfojtat ha kell még erőszakkal 
is, mint ez már elő is fordult

Bár nem biztos de erősen tartja magái 
az a hir, hogy a cég az államtól bizony« 
segélyt is kap arra való hivatkozással, hon 
a drágaság emelkedett s emiatt a munkásai 
fizetését felemelte. Ezzeí szemben tény, az 
hogy a fizetések semmit, vagy igen kévés« 
ellenben a levonások annál nagyobb mértét 
ben emelkedtek.

Amit a munkások beszélnek
Panasz és panasz mindenfelől, semmi 

kilátással arra, hogy a helyzet javulni főj 
Amíg Kolberg mérnök dirigálja az építke
zést kényelmes szitás-uccai villájából, addii 
minden marad a régiben. Kolberg a vállal« 
rossz szelleme, az összes alkalmazottak ré 
me, aki egyszer kővel dobálta meg saját 
munkásait, úgy. hogy azok futva menekül
tek a kövek elöl. Még a mérnökök is félnek 
tőle. Egy Möhlcr nevű osztrák mérnök egy
szer azt a kijelentést Kockáztatta meg, hogy 
a bodolai alagút boltozata, melyet egy fraw 
cia cég épít, jobban tetszik neki. Kotberj 
rárontott Möhlerre, úgy. hogy ez csak ta
tással tudott a hatalmas testi erejű főménél 
ütlegel elől elmenekülni.

Még sok apró, de jellemzői eset kíván
kozik a toll alá, de talán ennyi elég Kot 
berg ur jellemzésére.

A munkások is kivették a maguk részé 
a közörömből. Hét asztalnál osztották ki tó 
zöttük a cég meglepetését, — az érmet, II 
melynek egyik oldalán az alagút bejáratt-j 
nak domborművű képe van és utalványul 
kát, cujkára, sörre, gulyásra és kenyéri 
amit a Berkó-féle vendéglőben fogyásul 
tak el a dolgozók. Szép gesztus, nagyi»! 
básu ajándék, talán egy hónapig is errektll 
majd fordítani a hetenként a munkásokul 
levont kikerekitési összegeket. Ha iM 
egw <ss? rabén nem fizettetik meg rtliil 
ezt is külön. Legalább ahogy, a inunktól 
között járkálok, s nézem az asztaloktól 
meg a földön elhelyezkedő embereket, 
mint a térdükről kanalazzák a párolgóul 
íyást, egyszerre ez üti meg a fülemet: I

— Testvér, mondja egy gondterhelt 
cu munkás, én azt hiszem, szombaton csili 
fél fizetést kapunk s a mi bőrünkre mega! 
az egész muri... í

Szombaton nem lesz itt a látogatók ■ 
szes serege és szombaton majd további» 
tyik a Julius Berger világcég vagyoniul 
az építése. Hiába, Kereszlváron ez így 
rendjén. Hat napig a munkások verejM 

I bői épül az alagút, s szombaton arat a ■ 
| és nőnek az aranyhegyek a berlini palolM 
fen. ■’--'- ^„-^ .-- - - Ji*. ík 1
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Aranyalapra helyezik a belga frankot
A^lia és az Egyesült Államok a jegybankok együttműködése érdekében fáradoznak

BRUXELLES. (A Brassói Lapok táv
irata.) A belga korMány tegnap adta ki 
ti rendeletét, almiely a belga pénz aranya 
alapra való helyezésére nézve intézke
dik. A stabilizálással egyidejűén a pénz- 
Kvség elnevezését is ímlegváltoztatták s 
ezután neW frank, hanem .-belga« lesz a 
neve a belgák pénzének. Egy belga fii- 
nóta arany súlya 0.209211 gramm s egy 
dollár 7.1919 belga, egy angol font 35 
béig; az uj pénz a Magyar pengőnél ala
csonyabb értékű, ainJcnmyilben egy pengő 
1.2578 belgát ér. A Mostani papirbank- 
jegyek továbbra is Megmaradnak tőrvé 
nyes fizetési eszköznek s öt papirfrank 
értéke egy belga. A belgíuMi tőzsdék 
tegnaptól kezdve Már belgában jegyzik 
i forga’toat. A pénzreforMnak a Világ
piacokon kedvező hatása van. így Ataien-
*MMM«WWWMW!¥WMAIWWMWWMmWM«A«WIWWMI^^

Házbért pontosan kell fizetni
A »«Knmttösas^lc elvi Jeleni? Í5s égi! döntése

KOLOZSVÁR. (A Brassói Lapok tüdő- 
silóidtól.) Elvi jelentőségű elöntés érkezett 
ma Kolozsvárra a bukaresti semmi tőszék - 
151, mely a házbér fizetésére vonatkozik és 
Egarusága miatt az egész városabn nagy 
megdöbbenést keltett.

Még a múlt év őszén történt, hegy Tö
rnek Joan, a Hosszu-utca 20 .szám alatti 
hit tulajdonosa az illeni járásbíróságnál ki
lakoltatást pert indított Markovics Lajos 70 
ára nyugalmazott pénzügyi eligazgató ellen, 
aki jelenleg mirt napádijas szolgálja a pénz 
wigazgacóságot. A kilakoltatás! kérésre a 
lulgazda azt hozta fel indokul, hogy Mar
kovics nem fizette ki pontosan elsején a ház 
bért.

A járásbíróságon az első fokú tárgyalás 
alkalmával Markovics azzal védekezett, hogy 
i Műiért elsején ő át akarta adni a házi
palának, de az nem volt odahaza. Máso
dba szintén nem volt otthon a házigazoa. 
de minthogy ez a nap vasárnapra esett, a 
piait Wétíe sem tudta helyezni. Harmadi- 
m azonban a pénzt bírói letétbe helyezte. 
A járásbíróság akkor elfogadta Markov.cs 
védekezését és a kilakoltatást nem engedte 

"g.
Tömök fe1 ebhez és éré másod fokon a ko

lozsvári törvényszék tárgyalta az érdekes 
ügyet, amely jóváhagyta a járásbíróság íté
letét és Markovics, a családos ember tovább 
a is bentmaradhatott a lakásban

Annál kínosabb feltűnést keltett most 
lop a semniitőszék, amelyhez Tömök Joan 
Iflebbezéssel fordult, megsemmisítette a já- 
rásbiróság és törvényszék ítéletét és

elrendelte Markovics Lajos nyu- 
| (almazott pénzQgyígazgaió azon

nali kilakoltatását.
WI6W'S’i*W*i«i^j‘Wi**«s^ÄÄ>^iWWI>te#WWteiWWteib***0«IM^lÄWWlfe’%AiaÄ^^

II akarták rabolni a bukaresti 
személyvonat utasait

Valea Lármánál teleícupóznát tettek a 
sínpárra

BRASSÓ (A Brassói Lapok tudósítójá
ul.) Ai a személyvonat amelynek ma reggel 
1 óra hat perckor kellett volna Bukarest
be i brassói pályaudvarra beérkeznie, tet
te egy órai késéssel robogott be. A késést a 
Mer Lángénál történt különös események 
itóék elő. Amikor a személyvonat a Valea 
Inga felé közeledett, a mozdonyvezető meg 
epeire látta, hegy a vasúti úttesten egy, te- 
rapőzna fekszik keresztben, amely sza- 
lilyosm le volt fűré szelve, s a telefon vo- 
tókek hossza vonalon le voltak tépve. A 
Metékek drótjai teljesen behálózták a vo
nt végére kapcsolt második mozdonyt A 
mit megállt s a személyzet azonnal a tet
teik keresésére indult Egy gyanús alakot 
gköcsi tetején el « fogtak, akiről

Jtották, hogy az egyik utas zsebé- 
II kilopta a pénztárcát. A gyanús embert 
ínjában átadták a rendőrségnek, ahol ki 
jSll hogy a telefonpóznát egy háromtagú 
Ml fűrészelte le, s tette a vonat elé, az- 
te s céllal, hogy zavart okozzanak, s a ro
lniban meglophassák a vonat utasait. A 
QMOiás folyik.

kában túljegyezték a Most kibocsátott 
belga kölcsönt. Általános aMerikai véle
mény szerűit a belga pénzválság megszüli 
térek egész Európa gazdasági életére jó
tékony hatása lesz. Mellon, az Egyesült 
Állataik pénzügymfeisztere kijelentette, 
hogy’ helyeselné, ha Franciaország is kö
vetné a belga példát, Porncaré véle|m|ér 
nye s zeriint azonban erre Még nem' érke
zett el az idő.

A világ vezető jegybankjai egyébként 
egyre szorosabb kapcsolatokat keresnek 
egylmiással. így Normann Angell, Anglia 
jegybankjának vezére nemsokára meglá
togatja európai kollegáit, hogy velük a 
következetes együttMüköd'ésről tárgyal
jon. Budapestet is még fogja látogatni, 
Mert a budapesti jegy bankinak súlya van 
a világ pénzpiacán.

| A semmitőszék kimondja döntésében, hogy 
a házbért minden körülmények közt pon
tosan elsején ki kell fizetni. Nem fogadta el 
Markovics védekezését, hogy a házigazda 
nem volt odahaza, mert ebiben az esetben a 
semmitőszék szerint a házbért még elsején 
letétbe kellett volna helyezni.

A semmitőszék dón ése érthetetlen, mert 
a Curierul Juridicban, az igazságügyminisz
térium hivatalos lapjában csak legutóbb je
lent meg egy erre vonatkozó elvi döntés, 
amely a semmitőszék mostani döntésével tel 
jesen ellentétben áll, s amely azt mondja, 
hogy a házbért harmadikéig lehet fizetni, 
vagy’ letétbe helyezni.

Markovics lakásán ma már a reggeli 
órákban megjelent a rendőrség és karhata
lommal kiköltöztette az egész családot.

A hetvenéves öreg ember fele
segével és gyermekeivel az utcán 

van
és vár ja, hogy valamilyen intézkedés történjék ez dgvb&

A lakbérlők szövetségének kolozsvári iro 
dója már ma délben foglalkozott ezzel az 
üggyel és elhatározta, hogy sürgősen közbe 
jár a kilakoltatott köztisztviselő visszahelye
zése érdekében és egyben igyekszik odahat
ni, hogy ez a rendkívül fontos kérdés, amely, 
minden lakót érdekel, tisztázódjék.

A kolozsvári eset egyes rosszakaratú ház 
tulajdonosok számára precedens lehet arra 
hogy azokat a lakókat, akik nem tetszenek 
nekik, egy-két napi házbér fizetős késedel
mének ürügyével kilakoltassák.

Öngyilkos lett egy kanonok
A kanonok-képviselői elmebaja kergette 

a halálba
EGER. (A Brassöi Lapok tudósító

jától.) Nagy János egri kanonok, a Ma
gyar neMzetgyülés képviselője tegnap 
délután Browning-jéM] öngyilkos szán
dékkal Magára lőtt, s szörnyet hált. A sze
rencséden kanonokon Mintegy hat hét 
éta az cIMeiéaj tünetei mutatkoztak. Or
vosa éppen a káptalannal tárgyalt a ka
nonok szanatórh tatba szállításának ügyé 

ről, s Nagy János lakásán lett ezalatt 
Öngyilkos.

SeM ujből tárgyal a tisztviselők
kel

BECS. Seípel Ignác kancellár Ma uj- 
h'ó! Megkezdte tálalásait a hivatalnor 
kokkal, s ez alkalommal, égés? sereg javas 
latot terjesztett éjé, köztűi egyet, amely 
a léteim iMajnot az előző kormány terve
zetével izemben magasabb összegben ál
lapította Meg.

Megkezdődik a sajtófőnökök 
Msrenciája

GENF. A Népszövetség főtitkárának 
meghívására október huszonnyolcad lkán. 
Genfiben megkezdődik a sajtófőnökök 
konferenciája, amielyre tizenhét állami 
sajtóirodájának vezetőit meghívták. Ma
gyarországot ezen az értekezleten Bár- 
dossy László dr. osztálytanácsos, a Ma
gyar külügj-Miniszteriuni sajtóosztályá
nak vezetője képviseli. Az értekezlet cél
ja az, hogy előkészítse a nemzetközi szak
értők ataia bizottságának tevékenységét és 
prograMmját, amelyet a népszövetség a 
decemberi tanácsülésein a sajtóügyek in
tézésére kikűld.

H brassíi liberálisok gyfilése
Duca volt külügyminiszter a nemzeti 

egyensúly biztosításáról
BRASSÓ. (A Brassói Lapok tudósí

tójától.) A liberális párt Brassóban, Le- 
Eadatu volt vallásügyi Miniszter elnök

ié alatt kongresszust tartott, Melyen 
'a párt helyi tagjain kívül több volt Mi
niszter, volt prefekt és volt képviselő 
is résztvett Lepadatu elnöki Megnyitó
jában a hetvenéves szabad'elvüpárt je
lentőségét Románia közéletében hangsú
lyozta és a brassói szervezet kiépítésére 
buzdított. A brassói liberális párt elnö
kévé Lepadatut, alelnökivé dh Bordeát 
és Jonícál, titkárává Munteanut és pénz
tárosává Pusrarüt választották.

Dúca nagyobb beszédben a regáti és 
erdélyi roM^nság közti megkülönböztetés 
és ellentét veszedellmlére utalt Az erdélyi 
roMánoknak évszázados elnyomatásuk! 
után Imkg kell szerezniük a nemzeti 
egyensúlyt, almi nemi jelenti a románok 
ellenséges érzületét a kisebbségek iránt. 
Végül a rend és a haladás szükségét han
goztatta.

A gyűlést hároMszázteritékü bankét 
fejezte be.

Wrássv, Pallavlclnl és HaRmzM 
visszavonulnak a ■ politikától
BUDAPEST. (A Brassói Lapok tudóst 

tójától.) A 8 Órai Újság irta: Politikai kőről 
ben hírlik, hogy Andrássyval együtt Pali» 
vícini György és Rakovszky István is vissza, 
vonulnak az aktív politikától. Andrássy pár- 
tonkivülí programmal Budapesten listás sza
vazással került be a parlamentbe. A máso
dik nemzetgyűlésen mindössze háromszor 
szólalt fel. Először rövidesen megválasztása 
után, másodszor a szanálásnál, legutóbb pe
dig a frankügynél. Visszavonulása tehát in
kább csak formai, mert a politikában már 
alig játszott szerepet. Andrássy most birto
kára utazott, s újévig ott marad. Rakovszkj 
pedig felvidéki birtokára megy.

Bukarestbe Sin a budapesti 
operaiiáz

A bukaresti opera viszont Budapestre 
megy — Janovics Jenő öt napra Pestre 

készül
BUKAREST. (A Brassót Lapok tudósító

jától.) Ismeretes az a terv, hogy Janovics 
Jenő színtársulatával öt napi budapesti ven
dégszereplésre készül, ahol a Fővárosi Ope
rettszínház hívta meg a kolozsvári színház 
drámai együttesét. Janovics Jenő Bukarest
ben ma nyújtotta) be erre vonatkozó kérve 
nyét a kultuszminisztériumban.

Ugyanekkor színházi körökben egy. más 
nagyerdekességü színházi eseményről is be
szélnek. Hír szerint a budapesti Operaház 
teljes társulatával Bukarestbe jön két heli 
Vendégszereplésre s ugyanebben az időben a 
bukaresti Nemzeti Színház tisztán román 
műsorral nehány napig Budapesten fog ven
dégszerepelni Ez a terv azonban ma még 
csírájában van, tény azonban az, hegy a két 
állóin között rendkívül, intenzív k«korcséra 
készül, 's, bizonyos, hogy e? nemcsak a kul
túra területén fogja éreztetni kihatásait.
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POLITIKAI NAPILAP 
■

Megjelenik minden munkanapon az ezti órákban.
Az előfizetésre vonatkozó tudnivalók az első oldalon, a 

lap tején olvashatók.
Hirdetések vagy közvetlenül a kiadóhivatalhoz küldendők, 
vagy oedig bármelyik hirdetési iroda vagy bizományosunk 

utián ts feladhatók.
A *-gal megjelölt közlemények díjazás alá esnek.

H

Felelősszerkesztő: Kocsis Béla.
A Brassói Lapok nyomdavállalatának kiadása 

a
A Brassói Lapok egyes példányainak ára (Baka- 
restben is) 5 lej, vasárnap ö lei; Ausztriában 30 
garas, Csehszlovákiában 1 cK„ Jugoszláviában 
2 dinár, Magyarországon 20C0 m. K., Francia- 
országban 50 centimes, egyebütt 6lejértékű valiita.

—, , . Kath.: Zenobius. — Erőt; Znő. —

B oMw 28 ™ V“,- 'SÄ^ 
1 OUIb», UIHUUU1 Hold. njhold november 6 án 737 
órakor. — Időjárás: Borult, csapadékos idő, átmenetileg kiemelke

déssel majd ismét hQsaiyedéssel és szelekkel.

r —
Majláth püspök megáldja 

a brassói Székely Társaságot 
r BRASSÓ. (A Brassói Lapok tudósítójától) fA november 7-iki jubiláns és zászlószentelési 
ünnepségek országos érdeklődés központjá
ba állították az eddig csendben, de annál 
nagyobb eredménnyel dolgozó Brassói Szé
kely Társaság ot. A méltányolás és elisme 
rés sugárzik mindenfelől e derék egyesület 
felé.

A minden nemes ügy iránt mindig me
leg érdeklődést tanúsító Majláth Gusztáv 
'Károly gróf püspök is kitüntető elismeréssel 
és jóleső érzést, buzdítást fakasztó szeretet
tel fordul a negyedszázados munkájának! 
diadalát ünneplő egyesület felé és föpászton 
áldását küldve a következő szavakkal mél
tatja a Brassói Székely Társaságot: 
k >A Székely Társaság nemes munká- 
K fára, melyet annyi odaadással és ügy- 

szeretettel végez a székely ifjak elhelyezé 
g se, iskoláztatása, karácsonyi megajándé- 
| kozása, tanoncéveik alatt való felügye
lj létük érdekében, hogy nemcsak a brassói 
g magyarság erősödése, számebli gyarapo- 
B dása, de egyúttal a brassói iparos osztály 
ff szellemi és anyagi nívójának emelkedése 
W egyenesen a Társaság eddigi müködésé- 
E nek köszönhető, a jó Isten további se- 
F gitő kegyelmét kérve, szeretettel küldöm 
1' főpásztori áldásomat.«

Ez a legilletékesebb helyről származó 
elismerés és méltatás megjelöli az utat, me
lyen a székely-magyar társadalomnak halad
nia kell, mikor a Brassói Székely Társa
ságról van szó.

—-
— Kitüntetés. A közegészségügyi és nép

jóléti minisztérium Brassó város szülésznőit 
Krämer Jozefinát. Stephcs Rózát, Solomon 
Máriát és Kökösi Rózát, valamint Fink Do- 
rotyát zernesti szülésznőt a közegészségügyi 
érdemkereszt II. osztályával tüntette ki. A 
romániai szülésznők egyesülete.

— Megerősl’ik Fr-ber-ver gyilkosának 
letartóztatásáról szóló h’rt. Párisból je
lentik: A Journal Megerősíti azokat a teg
napi híreket, almielyek szerint Erzberger 
egyik gyilkosát Elzászban letartóztatták. 
A gyilkos eddig fmiég minden felvilágosí
tást Megtagadott, s a vizsgálat még azt 
scM deríthette ki, hogy mii módón került 
francia területre.

— Változás a Jugoszláv dlplcmiárlal 
kaiban. Belgrádböl táviratozzak, hogv a 
külügyMíniszterium politikai osztályának 
igazgatóját, Tadicsot követség! tanácsosi 
rangban a pesti jugoszláv követséghez 
helyezték át, Marokvics követség! taná
csos helvébe, akit Parisba helyeztek át.

— KTencverimiriióval károsították 
Meg a budapesti nrankáshíztositó pénz
tárt. Budapestről táviratozzék, hogy a 
Munkásbiztositó pénztárnál lelkiismeret
len pénzbeszedők halmfis utalvánnyal pénzt 
vettek fel, s a pénztárt kilencvenmlillió ko 
rónával megkárosították. A gonosztevők 
közül négyet letartóztattak, az ötödik, ifjú 
Drenka Béla, akiinek neve a bombame
rényleteknél volt isMIeretes, szökésben 
jwm, ■ ff""* v v / v*

Petrovici miniszter nyilatkozik 
a baccalaureátusról 

és a csernovici botrányról
BUKAREST. (A Brassói Lapok tu

dósitójától.) Petrovici közoktatásügyi mi
niszter ma ínyilatokzott a baccalaureátus 
kérdéséről, s kijelentette, hogy a készülő 
iskolatörvény az érettségi jelenlegi for- 
mláját lényegesen meg fogja változtatni 
Az uj érettségi analitikai rendszer alkal
mazásával fog lefolyni, amely a bacca
f^W«MMWMMeMMMMWMMWWMMMMMWM#WANAMAMMAMMAMeMMMMMMl

Hő, vihar, orkán mindenütt
Jelentések

BUDAPEST. (A Brassói Lapok tudósító
jától.) Szombathelyen tegnap reggel óta ha
vazik. A szántóföldeket tíz centiméteres hó
réteg fedi — A pécsi járás északi részében 
orkánszerü szélvihar pusztított Két község 
ben: Püspökbogárdon és Romonyán tizen
három házat összedöntött, s több háztetőt 
elvitt A lakosság halálos félelmében felhősza- 
kadásos esőben a szőlőkbe menekült

Pozsony: A városban reggel óta ha
vazik.

Budapest A magyar fővárosban teg
nap este havazni kezdett.

Róma. Az olasz part mentén a teg
napi vihar Olaszországban nagy károkat oko
zott. Számos hajótörés, földcsuszamlás és
WVM«WWM#WWMMAMMWWWWWMA«VMMWWWMMVWWAMAftAAAAAMAMl

— Ezűstlakadalom. Tutsek Gyula okL 
mérnök és neje Verzár Beátrix tegnap ülték 
ezüstlakodalmukat. A jubilánsokra az egy
házi áldást a család jo barátja Szélyes Dé
nes pápai kamarás adla

— Közvetlen összeköttetés Magyarország 
és Anglia között Csehországon keresztül. Prá 
gáből jelentik: 1928 tavaszán megvalósul a 
közvetlen telefonösszeköttetés Magyarország 
és Af glia között. A Csehszlovákián át veze
tő iMialrészt már építik. Ennek a kábelnek 
az iránya Pozsony, Prága és Drezda. Po
zsonyból a vonal*összeköttetést kap Hegyes
halmon keresztül az osztrák kábelhálózatra.

— Halálos végű tolatás. Tegnap reggel 7 
órakor Feketehalom állomáson egy teher- 
vonatról Tőzsér István fogarasi vonatfékező 
fékjéről tolatás közben leugrott hogy a ko
csikat összekapcsolja. A szerencsétlen em
ber azonban oly szerencsétlenül esett le, 
hogy a kocsi sarkába vágta a fejét és ször
nyet halt

— Ünnepi istentisztelet sorrendja a bras
sói református templomban 1926. október 31- 
én, délelőtt 10 órakor: 1. 132. ének. Jövel 
szentlélek. 2. 157. ének. I—2 v. Célhoz ért 
3. Ima: Vásárhelyi János erdélyi ref. egyker. 
főjegyző, kolozsvári esperes. 4. 240. ének. 
Hallgass meg. 5. Igehirdetés. Dr. Makkai Sán 
dór eraélyi ref. püspök. 6. 178. ének. Erős 
várunk. Énekli a férfikar. 7. Iskola építése. 
Néhai özv. Busz Ambrusné sz. Gaál Julián
ná emléke: Csia Pál helybeli lelkész. 8. Éne
kel a férfikar. 9. Ima. Áldás: Dr. Makkai Sán 
dór püspök. 10. 157. ének. 3 vers: Add 
Atyánk. — Persely adományok az nj orgona 
beszerzésére fordittatnak.

— Október végi nyári zápor viüámtüz- 
zel. Lugosi tudósítónk jelenti: Rendkívül kü
lönös időjárásban volt része tegnap Lúgos 
város lakóinak. Dél felé hirtelen hatalmas 
nyári zivatar keletkezett, amely a nyári vi
harok és felhőszakadások dühével órák hosz 
száig tombolt a város felett Villám villámot 
ért és félelmetes menydörgések kísérték a ne 
kizúduló nyári záporesőt. A tomboló ziva
tar közepén, délben egy villám becsapott a 
város központjában özv. Marsovszky Bétáné 
házába, amely a villámcsapás után néhány 
másodperc múlva lángba borult. A tűzoltó
ság a szeles, dühöngő viharban déltől dél
után 4 óráig tartó oltási munkával tuata 
csak a tüzet végképpen kioltani. Szerencsé
re a gyújtogató villámcsapás emberéletben 
kárt nem okozott

— Válságban a bécsi kávéházak. Bécsből 
táviratozzék, hogy a kávéháztulajdonosok 
ipartestületének közgyűlésén jelentést terjesz
tettek elő, amely kiemeli, hogy kétszáz bé
csi kávéház eladó, köztük a leghíresebbek 
azok, amelyeknek tradíciói vannak. A kávé
sok a súlyos adóterhek miatt panaszkodnak, 
amelyek tönkretették iparukat *

laureátus körül Most mutatkozó konfú
ziót Meg fogja szüntetni.

A csernovici érettségi botránnyal kap 
csolatban, ahol a diákok nagyszáma el
bukott, s az elbukottak a tanárokat te 
zultálták, kijelentette a im&niszter, hogy, 
nelmicsak a diákság, hanem a tanárok is 
hibásak voltak a botrány előidézésében.

mindenfelől
hidomlás fordult elő. Turinban két fok a hi
deg.

Berlin. A Bermuda szigetek körül teg 
nap elsüíyedt Valérián nevű angol torpedó- 
üzö katasztrófájának nyolcvan emberáldozata 
van. A vihar a Benunda szigeteken nagy pusz 
titásokat okozott Ugyanakkor elsüíyedt Cha- 
toay brit gőzös, amelynek személyzetéből 
mindössze tizenketten menekültek meg.

N e w y o r k. Tegnap váratlanul orkán- 
erejű szelek száguldottak át Newyork és 
Pensylvania államokban. Newyork-City szóm 
szédságában három ember meghalt, több 
mint harminc város pedig tetemes anyagi 
kárt szenvedett. A kikötőben megbénult t 
forgalom. Newycrseybcn négy ember meg
halt, s számosán megsebesültek.

— Rabsiidranath Tagore Budapesten. 
Budapestről táviratozzék, hogy Rabinál* 
nath Tagore a világhírű hindu költi, 
tegnap este érkezett a Magyar főváros
ba. Az újságíróknak eBMondlotta, hogy rí. 
gi vágya volt Budapestet Megismerni 
Hangsúlyozta, hogy valatmfikép rokonnal 
érzi Magát a Magyar fajjal, tudja, hogj 
valalmlikor a hunnok Is Indiában laktak, 
s a Magyar is ázsiai eredetű nép El
jött nyugatra, Mert úgy érzi, hogy egy- 
Másra szorultunk. Kultúránk kiegészítik 
egylmlást, keleten a lelki fejlesztést és az 
önvizsgálat utján való ellmiélyedést tart
ják haladásnak, Míg a nyugat emberei 
Materialisták s a technikai találmányok 
fejlesztése utján óhajtanak Magasabbra 
jutni Ez pedig szoimloru tévedés, mert a 
telefon, akár dróttal, akár drót nélkül 
Megy, egyetlen szívfájdalmat sem gyógy! 
tott Meg, egyetlen csüggedőt és ingado- 
dozót neM emelt fel, s nem vigasztalt 
Meg egyetlen szenvedőt sémi ügy érzi, 
hogy a lelki élet h agy fejlesztése ésp- 
tően szükséges, Másként bukás és elkér, 
hozás vár a nyugatra. Ma este előadást 
tart a zeneakaddMiábain.

— Vasutasok utolsó román nyeld 
Vizsgája. A vasutasok hivatalos lapja 
közli azt a rendeletét, hogy mlndazoa 
vasutasoknak, akik bár a roMan nyeld 
vizsgálatot sikerrel letették, de hivatalié- 
nőkeik véleMánye szerint a román nyel 
vet neM bírják a szolgálat érdeketek 
megfelelően, a legutolsó vizsga határ 
ideje 1927. április elseje. Aki ezen a víz? 
gán sémi felel meg, azokat okvetlenül el 
bocsátják a szolgálatból.

— Amerikai pénz a magyar hidonráij 
nak. Budapestről táviratozzak, hogy a te 
negie alapítvány párisi intézete utján tó- 
ezer dollárt szavazott meg az njkori tó# 
nelmi tanszéknek, amely Aponyi nevét főj 
viselni, ötezer dollárt szavazott meg elemi 
vül a magyar könyvtáraknak, háromért 
a magyar akadémiának, hogy a Carneg 
alap által kiadott, s a világháború gazdag 
és szociális történetéről szóló könyv» 
zat magyar-vonatkozású részeit magyar irt 
ven is kiadják.

Bizet, Gounod, 
Haíévy, Pacc’nl, Verdi stb.

müveit, a létező összes operákat gyom 
és pontosan megkaphatja bármilyen lő
szerre vagy partitúrában az ország zenei 

központjától, MORAVETZ zeneműken« 
23» désétöl. Timi?oarán. Jegyzék ingái]
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- A nagyszebeni magyar polgári kör । 
ismeretterjesztő előadásainak első sorozatát i 
október 31-én dr. Görög Ferenc bankliiva- i 
lainok nyitotta meg: »A nők helyzete a kö- 
tópkor végén« c. felolvasásával. A következő 
tlíiaaó Kovács Béla postafőliszt lesz. aki 
Tóth Kálmánról fog beszélni. A kör nagy 
költségei egy modern vetítőgépet szerzett 
be. melynek segítségével minden ilyen alka
lommal heti szemle keretében vetítéssel bű- 
mulatásra kerülnek a legaktuálisabb képek.

— Újabb vasúti katasztrófa Magyar, 
országon. Budapestről táviratozzak, hogy 
•Jlezőnyék állolmláson súlyos vasúti sze
rencsétlenség történt. Kél tehervonat hi
bás váltóállítás következtében összeütkó.
tótt Az egyik vonat fűtője szörnyethalt

- Leányrablás Tatárlakán. Dicsőszent- 
mórloni tudósítónk jelenti: Romantikus s 
egyben különös módon akart Nagy Gergely 
a tatárlaki birő fia magának feleséget sze
rezni. Nagy Gergely mar régebb idő óta 
szenvedélyesen udvarolt özv. Girlontane lá
nyának, f iratának, azonban minden remény 
fa eredmény nélkül. Ez az eset annyira el
ragadta a szenvedélyes fiatal embert, hogy, 
elhatározta, amennyiben szép szerével szive 
választotta nem akar hozzá menni, egysze
rűen el fogja rabolni. Ezt a tervét közölte 
barátaival Banca Miklóssal, Laurean Degán- 
nL Banca Jánossal és Lica Jánossal. A terv 
neont a tegnap előtt éjjel 12 órakor el is 
mentek a lány házához egy szekérrel és az 
íjtót betörve, behatoltak a lány lakásába. 
Annak ellenkezése dacára az ágyból kiemel
ve. száját betömték és az ajtó előtt várako- 
ló szekérre téve, a fiú apjának lakására 
viliék, hol a csűrben helyezték el. Szeren
csére a lánynak sikerült a szájába dugott 
rongyoktól megszabadulnia s így segélykiál- 
lásaira a szomszédok mentették ki szorult 
helyzetéből. Az esetről azonnal értesítették a 
csenaőrséget, ki a szerelmes lányrablót tár
taival egy ütt letartóztatta. A lány anyja pe- 
clí meglette ellene ■ feljelentést a törvény
eknél.
- Magyar tanítók felkiáltása. A Csíkból 

ugyar felekezeti tanítók, újabb segélykiál- 
tísa hangzik hozzánk és a Brassói Lapokon 
it mindenüvé, ahol kultúránk védelmére hi
vattak és kötelezettek vannak. Hiába tették 
le az esküt, hiába szolgálnak lelkiismerete- 
sen. — mondja a panasz — nyolc év óta 

| nehéz nyomorúság az osztályrészük. A köz- 
légekct eltiltották a felekezeti iskolák segé
lyezésétől s az egyházak ama vagyonát, mely- 
bél az iskolákat fenntartották,' az agrárre- 
fonn vette el. Mit ér a nehezen befizetett egy
házi adó, nem nehéz elképzelni. A magyar 

I írtban a tanítóknak nyugdíjintézetük volt, 
I melynek révén aki negyven évet kiszolgált, 
I teljes nyugdíjjal mehetett nyugalomba. Van- 
I nk tanítók, akik negyven évi szolgálat elle- 
lacrc sem mehettek nyugdíjba, már ötven 
I ívet is kiszolgáltak, de nyugdíjra semmikilá- 
I Hsak: mehetnek koldulni. Utolsó reményük, 
| te a kormányban mégis felülkerekedik a 
I |ttarat és a legszegényebb és legszerencsét- 
I lenebb tisztviselők sorsán segíteni fog.

I UáiozMan ’ 9738 ártalmatlan !

»UBCJNr.

Wn sta, nMeis kelte- 
Bie&ii szMvéstöl 

mentes bőr,
Ihutám asszony ideálja. Kérlelhetetlen háború In- 
| Wtnnic.»i: az arcbár pehelyszerfl ssörzete. hanem a 
I ónkra, lábakon, a hónaljakban és nyakon látható erö- 
I miSrszalak ellen is. — Csak egyetlen kisér.etet te- 
I pn i ,FEMY,-vel, melynek az a tulajdonsága van, hogy 
(itat bánikly részén látható szőrszálakat előkészület és 
Miien Ideyen segítség nélkül eltávolíthatja. A „FEMY„ 
lltónkockásat nőikül, biztos sikerrel használható a 
UH oltása részin. A „FEMY“ illata kellemes, hatása 

tejesen ártalmatlan és a bérre jótékony. Hl!'.!!!!'!!!!!
FEMY" romániai vezé-képvirolete : Kecskeméti Sándor. 

HMtnierle de Royal, Timisoara, Cetate. Telefon 408.

— HuszoniKévcs házassági évforduló. 
Blösz Károly, a brassói Agcco rt. képvise
lője október hó lü-én tartotta meg szűk 
családi körben házasságának huszonötödik 
évfordulóját. A jubiláló házaspárt ez alka
lomból számosán üdvözölték.

— A »Tündér ujjak« című kézimunka 
divatlap októberi számát mindenekelőtt a ré
gi magyar hímzések, s a dús keleti (török) 
művészetnek erre gyakorolt hatása dominál
ja. Több gyönyörű mintát mutat be ebből, a 
melyek mindegyike méltó arra, hogy az Or
szágos iparművészeti Múzeumból ismét az 
életbe kerüljön, a mai kor szempontjából 
mindenesetre uj és élénk stílust hozva a női 
kézimunkába. Az októberi szám egyébként is 
rendkívül gazdag és változatos tartalmából 
még kieemljük a következőket: gyermek fe 
hérnemü, női fehérnemű, uj asztalterítők, ágy 
terítő, horgolt kosztüm és gyermeksapka; új
szerű párna ,ágy nemű, a vertcsipke készítési 
módja stb. stb. Cikkei közüí külön megemlít
jük: Levél a nagyobb leányokhoz, Be kár' 
elhízni cím alatt megjelent rendkívül éir 
dekes írásokat. A »Tündérujjak« példányon
kénti ára 70 lej és kapható minden könyv
kereskedésben. Postán az ár és 8 lej portó 
és ajánlási díj ellenében szállítja a Bras
sói Lapok Könyvosztálya. Előfizetési díj egy 
negyed évre 190 lej, egy félévre 380 lej. por
tó és ajánlási díjjakkal együtt. Megjelenik 
havonta, az eddig megjelent számokra is elő 
lehet fizetni.

— Egy volt amierfkal szenátor kiir
totta családját. Newyorkból jelentik: Ma
rion Potter volt almlerikaí szenátor meg
ölte feleségét és két leányát, öinlmlaga az- 
után vbbeugrott. Úgy Vélik, hogy a tettét 
pillanatnyi ellmlezavarban követte el, 
miért a floridai katasztrófánál minden va
gyonát elvesztette, s etaCiatt állandóan 
buskolmlor volt

— Szt. Ferenc jubileumi ünnepségek 
Nagyszebenben. Nagyszebenből Jelentik: A 
csodás assisi szent halálának 700 éves év
fordulóját a nagyszebeni szt. Ferenc zárda 
fényes keretek közt ünnepelte meg. Három 
napon át P. Fülöp Gyula medgyesi házfőnök 
neves népszónok méltatta a szent életét ha
tását. Október 24-én pedig P. Tréfán Leo- 
nárd volt tartományi főnők igen mélv tar
talmú. hatalmas beszédek keretében a szent 
kereszt katonáivá avatott 216 tagot A nővédő 
egylet pedig szépen sikerült ünnepséggel hó
dolt Szt. Ferencnek ugyanezen alkalommal.

Borzrlmas dVáma Budapesten a 
Práter utcában. Budapestről jelentik: 
Tegnap délbein a budapesti Práter-utcá- 
ban borzallmlas dráma játszódott le. Herz 
Márton inegvven'négyéves kereskedőt az 
ágyában baltacsapásokkal Imleglölte a 
cselédje. A nyomozó hatóságok a gyilkos 
ság után az ágy mellett a földön egy leve
let talált, aímlelyben a gyilkos cseléd a 
következőket írja:

— Két esztendeig voltaim! a szeretőd, 
tovább nemi leszek. Megdöglesz te fe, meg- 
döglöiml én is.

A gyilkosság után a cseléd kiugrott 
a negyedik elmleleti ablakból, s szörnyet
halt.

~ Megjelent a »Mull és jövő« október ha 
vi száma. A gyönyörűen kiállított illusztris 
havi folyóirat ezúttal különösen gazdag bő 
tartalommal jelent meg. Dr. Patai József 
— Nyílt levél dr. Fischer Benjáminhoz^ 
Dr. Horodetzki (Berlin) Reb Leb Szore-sz 
Iliit Gillan: (Paris). Mane Katz — párisi 
kiállítása, Újvári Péter — Az Úristen be
csapja az ablakot, Tibor Dénes — Szomorú
ságának Énekese« Cholnoki László — Ha 
moveschb A csigakereskedő, Mordechaj Avi 
Saul (Jeruzsálem) Reb Heschl Vár, — Len
kei Henrik — Heine ifjúkori szerelme. Kál
mán Jenő — Hordárom Koritz J. Adolf, to
vábbá Kis Arnold, Holder József, Dr. Fényes 
Mór, Dr. Szabó Géza érdekes cikkei majd 
Somlyó Zoltán, Pásztor Árpád, Patai Edit, 
Tibor István, Pető Tibor, Komlós Aladár 
stb. stb. írásai és versei teszik változatossá 
az októberi számot a számtalan Paris, Lon
don, jeruzsálemi és bécsi felvételekkel. A 
példányokat e hónap 24-én küldik szét az elő
fizetőknek a »Múlt és Jövő« (kolozsvári 
szerkesztőségéből. Str. Regina Maria 32.

— Szejyden tífuszjárvány dühöngi 
Szegedről táviratozzék, hogy a városban 
a tífusz járványszerü jelleget kezd ölteni. 
A hatóság erélyes intézkedéseket tett a 
járvány tovaterjedéséinek imlegakadályo’" 
zására« . y

taták a forgalomnak Csikmeove 
egyetlen modern szanatóriumát

CSÍKSZEREDA. (A Brassói Lapok tudó- 
sitójálól.) Az egyházi felszentelés után, ün
nepélyes keretek között adták át a nyilvános
ságnak Csikmegye egyetlen modern intézmé
nyét, a Hirsch H^ő dr. szanatóriumot. Hogy 
ezt a vállalj&oafst nem anyagi érdekből esi 
nálta, a tudásról messze földön is közismert 
főorvos, ^kétségen felül áll. Hiszen ezen a 
környékeit. ebben a városban, ahol még egy, 
valamire való tisztálkodási fürdőt sem tud
tak üzemben tartani, legalább egy évtized kell 
ahhoz, hogy a^ legkedvezőbb körülmények 
között a belepi te tett óriási tőkének a kama
tait Is a jövetelemből visszanyerhesse. A há
zát teluerSn újjáépítette, saját vízszolgáltató 
teleppel, áramfejlesztő szerkezettel látta el 
szerre jöttek még sr technikai fölszerelés és a 
átrendezés költségei. Oldatokat lehetne írni 
arról a bámulandó találékonyságról és mű
vészi ízlésről, amelyek a tervezésektől kezdve 
a legutolsó l^mda^Óőserép berakásáig mind 
a főorvos éy fejese sokoldalúságáról tesz
nek blzony^gdu A betegszobák berendezésé 
re például annyira rá y^r nyomva egy finom 
asszonyt lélek hélypg^ hogy az ember nem 
kórházban, de a legkellemesebb uriszobában. 
képzeli magát Különösen elsőrangú a céloké
nak tökéletesen megfelelő mütőte cm; a 
mely nappal földígérö ablakokból, esti mű
tét esetén pedig a mennyezetre szerelt 3500 
gyertyafényt! erőt képviselő reflektoroktól 
kapja a szükséges világítást. Saját röntgen
laboratóriuma van a szanatóriumnak a bel
sőbajok pontos megállapítására. Lelkiszükség 
letek kielégítésére a földszinten bájos ká
polnája van, amelyet az ápoló kedvesnövérek! 
vettek gondozásukba. Konyhájából lift szál
lítja a betegekhez az élelmet. A könnyebb 
betegeknek pedig hogy, a kényelem igazán tö
kéletes legyen, kies fenyőpark .11 rendelkezé
sükre.

S hogy mindez hangzatos de üres rek- 
lamirozása volna csupán égy raffinált és szűk 
ségtelen üzleti vállalkozásnak, az ellen kész 
biztosíték dr. Hirsch Hugó nagytudása, a 
közcélokért való önzetlen lelkesedése, a 
mely példás erényekért, mint a vármegyei 
közkórház vezető orvosát ,ezer és ezer em
ber áldja.

— Leirer AlniöHa kifosztó! a tóMa 
előtt. Budapestről jelentik: Leirer Atnlálía 
kifosztó! tegnap kerültek az ítélőtábla elé. 
A vádlottak közül a törvényszék Okolí- 
csányit orgazdaságért hárolml. Bollát két, 
Sagulyt egy évi fegyházra. Héliket pedig 
kilenc hónapi börtönre ítélte. Okolicsá- 
nyi kifogástalan szabású angol ruhában, 
elegánsan lépked börtönőre mlellett, tár
sai azonban idegesek. Tegnap az iratokat 
islmlertették, ma kerül a sor perbeszédek
re, ítélet valószínűleg csütörtökön lesz..

— A vasúti biztosítás az állaiaijvasuta 
kon nemi kötelező. Az államvasutak ve
zérigazgatója közhírré teszi, hogy a nemi 
zetközi vasúti biztosítótársaság által a 
vasutibiztositás sémi személyeknél sem a 
poggyászoknál nefmi kötelező. A biztosí
tás fakultatív.

— Vagonjavttó műhelyt kap Szatmár és 
Máramarosszígct. Szatmárról jelentik: A' 
szatmári vasutigazgatóság területén két nagy 
vagonjavttó műhely felállítását határozta el 
a CFR vezérigazgatósága. Az egyiket Szat- 
márra, a másikat Máramarosszigetre terve
zik. mintegy öt millió lej befektetéssel.

^Sz

tOT!^^

S. Maison ^söfi
Brassóban, Kapu-uloa 51 szám, I. em.

| nyitotta meg * legkényesebb ízlésnek Is megfelelő

női divattermét.
Külföldi tanulmányai garantálják a legszebb és a 
{«divatosabb utcai, estélyi, alkalmi ruhák, angol 
>—< r—: is francia kosztümök készítését, i—: t—r
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— Egy csudálatos torzszülött. Nagybá
nyáról írják: A szomszédos belsőhányán. 
Majdik András bányamunkás feleségé egíy. 
hathónapos időtlent szült, melynek (talán igy 
helyesebb) nyulszája, farkastorka van, sze
mei a homlokán és fülei a nyakán vannak. 
A korcsszülött még él ugyan, de nem élet
képes. Dr. Köbler és dr. Crisan orvosok 
megvizsgálták a leánynak született permeket 
és a fenti rettenetességek mellett meg megál
lapították, hogy, a jobb karja a bordákhoz 
és az ujjak egymáshoz vannak nőve, a balkéz 
szabad ugyan, de a vakondéhoz hasonlóan 
lapátszerü és balszeme a halántékon van. 
A lábak rendesek. Ehhez hasonló torzszü
lött még sehol a világon nem fordult elő. 
A szülők az orvosok azon kérelmét, hogy a 
rövid életű monstrumot tudományos szem
pontból bocsássák át a kolozsvári kórbonc
tani intézetnek, — megtagadták. A szülők, 
valamint a nagyszülők is törpe, elsatnyult ala 
kok, a szörnyszülött atyján az angolkór gyér 
mekkori maradványai láthatók. Csudájára 
nemcsak a felsőbányaiak1 járnak, hanem a 
távolabbi vidékiek is.

— A csernátfalusl bölcs posta. Brassóból 
levelet adtak a postára ezzel a címzéssel: 
»Tiszt. Csernátfalusi ág. h. ev. magyar egy
ház, Cérnát—Csernátfalu, Jud. Brasov.« A 
brassói pósta ezt a levelet szabályszerűen el 
juttatta Csernátfaluba, onnan azonban a le
vél visszaérkezett a feladóhoz azzal a meg
jegyzéssel, hogy »Necunoscut*, vagyis: A 
címzett ismeretlen. Különös és megbotrán
koztató. hogy a csernátfalusi posta előtt is
meretlen az ottani ág. h. ev. magyar egy
ház. Hihető-e egyébként ez? Feltételezhető, 
hogy a faluban az ottani legnagyobb egyház 
létezéséről a postának nincs tudomása? Alig 
ha. mert ez a butaság Csimboraszója lenne. 
Azt hisszük azonban, hogy itt egy kis izet- 

lenkedés mozgatja a rugókat. Bárhogy áll 
is a dolog. a posta intézményére 
fényt semmi esetre sem vető ese
tet* tisztelettel ajánljuk az il
letékes felettes hatóság figyelmébe, megje- 
gyezve, hogy a feladó kártérítési perrel fog 
fellépni a zseniális csernátfalusi posta tény
kedése miatt.

(•) Dr. Bentia Szevér szakorvos belső, 
női, bőr, vér bajok rendelőjét Kplostor-ucca 
11 szám alá helyezte át. Rendelés 11—1 s 3— 
4 óráig. Elektrotherapia. Radiófor. Injek
ciós kúrák.

IRODALOM, MŰVÉSZET
(*) Tanase a híres román revüszdnész 

Brassóban november 2-án, 3-án és 4-én tár
sulatával előadást rendez a Redout termé
ben. Táncos görleinek nagy hallétjét, saját 
zenekarát és saját pompás díszleteit hozza 
magával. A jegyelővétel már napok óta fo
lyik a Klíngsor hangversenyirodában.

Hirdessen a Brassói Lapodban!
■■■■■■■■■■■■■■■■■■■^■■■■■■■■■■Ml

KÖZGAZDASÁG
Jogtalanul szedték az adót az aradi 

kereskedőktől
Felebbe zésükre jogtalannak minősitetie a Tábla a miniszter rendeletét - 
Miképen ütközik össze önmagával a törvény kereskedőink milliós hám

ARAD. (A Brassói Lapok munkatársától.) 
Mióta az 1921 szeptemberében életbelépett 
adótörvény meghonosította a forgalmi adót, 
súlyos nyűg akaszt ódott a kereskedőtársa- 
dalom nyakába. S a súlyos adóterheken kí
vül még tetézte a bajt az a körülményt, hogy 
a törvény hézagaiba az alkalmazó közegek 
roppant sok rosszindulatot tudtak belema- 
gyarázní.

Ezenkívül súlyos félreértésekbe is ve
zettek a forgalmi adó ellentétes szellemű 
.előírásai. Például: Az adótörvény 32-ik sza
kasza csak az effektiv módon történt el
adások után kívánja meg a forgalmi adó fize
tését. Ezen az alapon természetes, hogy hi
telbe eladott áruik után nem fizettek for
galmi adót a kereskedők. Később azonban 
az adóhivatal ezt is követelni kezdte, még 
pedig éppen az adótörvényre való utalással, 
amelynek igazi intenciója szerintük csak köz
vetve tűnik ki a 33-ik paragrafusból. Esze
rint ugyanis, ha valamilyen ügylet megsem
misül, az utána lefizetett adóösszeg is visz- 
szakövetelhetö az adóhivataltól. A törvényből 
fakadó ellentétek a gyakorlatban is tág nézet
elhajlásokhoz vezettek az érdekelt adófizető 
rétegek, meg a pénzügyigazgatósáu között s 
bár állandó viták, meg differenciák; árán, 
november 15-ig mégsem fizettek forgalmi 
adót a hitelben történt eladások után.

Ekkor azonban miniszteri rendelkezés 
futott be a pénzügyigazgatósígra, amely kate 
górikusan kinyilvánította, hogy a hitelre 
adott áru után éppúgy fizetendő forgalmi 
adó, mint a készpénz árusítások után. Az 
illetékes közegek hamarosan kiszálltak a ke
reskedőkhöz, s jegyzőkönyvbe rögzítették le: 
kik azok, akik a szóban forgó esetekben el
mulasztották adóik kiegyenlítését.

Az érdekeltek védelmében a Kereskedők

A MAI PÉNZPIAC
Szerda, október 27

A világpiacon: Elég élénk árfolyamhul
lámzás. A líra tovább szilárdul.

A belföldi piacon: A lanyhuló irányzat 
tovább tart, üzletkötés nincs, a pénztelenség 
határtalan. Délben: egy svájci frank 34.60 lej, 
egy dollár 178 és fél lej, egy olasz líra 8.09 
lej> egy német márka 42.75 lej, egy angol 
font 870 lej, egy francia frank 5.61 lej, egy 
cseh korona 5.32 lej, egy osztrák shilling 
25.40 lej, egy lejért 400 magyar korona. Tiz 
ezer magyar korona 25 lej.

Zürich. Devizák (zárjelben a tegnapi zár
lattól való éltérések). .Nyi
tási árfolyamok svájci frankban: száz német 
márka 121.30 (—5), száz holland forint 207.30 
egy dollár 5.18 és ötnyolcad (—egynyolcad), 
egy angol font 25.135 (—háromnegyed), száz 
francia frank 15.85 (—15), száz olasz líra 
23.075, száz cseh korona 15.35 (ffél), száz di
nár 9.14 (—fél), száz leva 3.75, száz lej 2.90 
tízezer magyar korona 0.7260, tízezer osztrák 
korona 0.7320 (f7 és fél).

Budapesti értéktőzsde. Kedden szilárd ár
folyamok. Zárlati árfolyamok ezresekben: Ma 
gyár Hitel 344, Osztrák Hitel 143.5, Salgó 
625, Rima 180, Délivasut 221, 
Adlamvasut 404, Kohó 275, Atlantika 18, Ganz- 
Danubius 2140, Kőszén 4310, Papíripar 44. 
Nasici 1535, Szlavónia 39. Földhitelbank 198, 
Viktória malom 45, Ken '• delmi Hitelbank 
15, Pesti Magyar Keres’. ;elmi 1260, Úri-

Kisebb tökével rendelkező 

szakértő társat 
keresek nagyobb vizierő 

kihasználásához, Törcsváron.
Érdeklődők Írjanak 

„Elektro és vizierő“ jeligére 
a kiadóba.

97C8

Köre menten közbenjárt a pénzügyigazgaló- 
Ságnál, ahol maga Baleanu alfelügyelö is 
homályosnak látta a helyzetet és megnyílj' 
tatta az interveniál ókat, mondván, hogy i 
vitás adót csupán a jövőben kell kifizetniük.

Ennek ellenére a pénzügyigazgatóság az 
elamradt forgalmi adó kétszeresét rótta ki ke 
reskedőinkre, akiket ezenfelül kemény pénz 
Dirsággal is sújtottak. A kereskedők a pénz 
ügyigazgatóság határozata ellen jogorvoslat- 
tál éltek a helybeli törvényszékhez, amely 
helybenhagyta az Ítéletet, még pedig a tör
vény 37-ik szakaszára hivatkozva, amely sze
rint jóhiszeműség nem ment a büntetés alól

Végül is egy aradi textilnagykereskcdö 
cég a temesvári Tábla elé vitte a forgalmi 
adó kérdését, amely általános érdeklődéstől 
kisérve, az elmúlt napokban elvi jelentőség! 
döntést hozott. A felebbezés elsősorban azt 
húzta alá, hogy, a miniszteri rendelet, a 
melynek alapján a vitás adónemet kivetet
ték, nem hatálytalaníthatja magát a törvényt, 
amely a 32-ik paragrafusában pont ellenkező 
kép intézkedik. A bíróság az alkotmány ér
telmében fel van jogosítva arra, hogy felül
vizsgálja a hasonló vitákat szülő minisztert 
rcndeléteket. Kérik tehát a Táblát, állapítsa 
meg, hogy a törvény ellenmondásban van 
önamgával, továbbá, hogy a miniszteri ren
delet törvénytelen, annak értelmében tehit 
nem is ítélhetők el a kereskedők.

A Tábla elfogadva az érveléseket, meg
semmisítette a törvényszék által helybenha
gyott pénzügyigazgat ősági határozatot a ke- 
feskedőtársadalom osztatlan örömére, mert 
e jogorvoslat folytán rendkívül nagyszám 
kereskedő szabadul meg, tekintélyes összegű 
milliókra menő adók és pénzbírságok kif! 
zetésétől.

kányl 1500, Láng 130, Lipták 33, Schlick 
101, Brassói 530, Zabolai 30, Cukoripar 1H| 
Klotild 19, Hungária műtrágya 154, (Hasi 
Bank 25, Angol-Magyar 43, Leszámítoló K 
Magyar-Cseh 13, Nova 354, Kronebrger 1, ül 
ky 11, Izzó 1015, Magnezit 1515, Viktória bú
tor 2.25, Ofa 780, Pesti Hazai 2600.

(—) 4 negyvenöt százalékos vasúti ta
kedvezmény a hét méternél hosszabb
kéknél. Az államvasutak vezérigazgató;
rendeletet adott ki. mely szerint a hét ml 
térnél hosszabb cikkeknél, melyeknek száll 
tó gyárai a 45 százalékos tarifakedvezmény 
ben részesülnek az államvasutakon a jó'
ben is élvezik ezt a kedvezményt

(—) A Nemzetközi Kereskedelmi Kain 
és kereskedelem akadályai Budapestről 
lentik: A Nemzetközi Kereskedelmi Kara 
magyar nemzeti bizottsága a párisi Mzpi 
behívására öt terjedelmes elahorátumban 
tette ki a magyar álláspontot a nemzetin 
kereskedelem akadályainak tárgyában Ug 
magyar bizottságnak, mint a kamara 1 
nemzeti bizottságainak jelentéseit Sir 
húr Balfour most terjeszti a nemzetközi 
dasági konferencia előkészítő bizottsága 
amelyet a népszövetség küldött ki.

(—) Faszállilmányok Csehszlovák!
_ Bukaresti jelentés szerint a csehszlovák 
’ lamvasutak vezérigazgatósága közölte a 

mán államvasutakkal, hogy Melník !! 
sát újból megnyitották a vágott és épi 
részére.

(—) A kaszafenők szállítási diját i 
megállapították. Az államvasutak vezér 
gatósága közli, hogy a kaszafenő kövei 
helvi forgalomban és teheráruként aj 
azon tarifa szerint kell szállítani, minta 
zönséges köszörüköveket. Ez az intézi 
november elsején lép életbe.

(-) Kedvezményes szállítás n biti 
kertészeti kiáltásra. Bukaresti ie’enté; 
rint az államvasutak vezérigazgatóságai 
karcsti kertészeti kiállításra az ország 
mely részéből küldött kertészeti cikkei 
vaníliáról 28 százalékos kedvezményt! 
délyezett. E kedvezmény a visszaszáll! 
is érvényes. Ez a rendelkezés noveÉt 
érvényes. , - * - ' > ’ -
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SPORT
NMország is részívesz 

i kez^earópai kupakiiz^etaben
Schmiejíer tanár cikke a Neue Wiener 

Nachrichtenben
BECS. (A Brassói Lapok tu 'csitó á'ó’.) 

Itsziria egyik legkiválóbb sporte/nbe. e . s 
htbailszakcrtője, kchmieger tanár lapj/ú :. 
inagynémet irányzatú Neues Wiener N;;ca- 
Mtenben a következő igen érdekes tartal- 
w cikkben tör lándzsát Németországnak a 
tepeurópai kupaküzdelmekben való részt
eleié melleit:

>A középeurópai kupa ügye komoly stá- 
imba jutott. Jövő héten a cseh—olasz mér 
tóén napján Ausztria, Magyarország. Cseh- 
ország és Olaszország megbízottjai a, nagy- 
jelentőségű mü részleteiről fognak már tár- 
plni. Megjegyzésre érdemes, hogy7 az egész 
idea, mely már néhány éves múltra tekint- 
W vissza, a jelenlegi szövetségi elnökünk- 
lől. Abeles dr.-től származik. Már akkoriban 
irdalt az osztrák szövetség a magyarokkal 
t tekintetben, de az ügy végül is elaludt, 
tikodban nem esett szó Olaszország részt- 
tétcléről és azt hisszük, hogy ma sincsen 
Itáliának egy ilyen kupakonkurrenciában he 
irt, még pedig először geográfiái, másodszor 
plteli és végül gazdasági okoknál fogva. 

: Ausztrián, Magyarországon és Csehorszá- 
pn kívül csak egyetlen hivatott résztvevő 
jéhelelt a múltban és jöhet ma számításba 
s ez: Németország. Annak idején például 
Nlnémetország kombinációba is vétetett, 
Élt kuparésztvevő.

Mi rövid idővel ezelőtt az uj konkurren- 
M ellen foglaltunk állást, de ma teljes égé
sében elfogadjuk már a tervet, mert köz
ien a kezdeményezők a helves útra tértek 
B nem vezettetik magukat kizárólag a nagy 
»lelek érdekeitől. A kupában való részt- 
Nteli jogosultság egyetlen és helyes feltéte
lt: a soprlbeli kiválóság lesz.

Es ma kötelességünk egyenesen megki- 
Éni, hogy ennél a klasszikusnak ígérkező 
íonkurrenciánál Németország is képviselve 
Mii

Olaszország nem tartozik a középeurópai 
Hóikba — Németországnak azonban feltét- 
M ott a helye. Es a többiek hivatásos 
pulijához neki is csatlakoznia kell előbb- 
íJbb. A Délnémelországban uralkodó vi- 
Bnyok már profiizüek. Éppen mostanában 
ranak napirenden sulvos leleplezések, me- 
^ onián büntetési zuhatag ömlik a klub

: és játékosok nyakába. Ezek a megtorlá- 
k azonban nem fognak véget vethetni a 
fkosok további javadalmazásának. A né- 

itlek tehát be fogják vezetni a professzio- 
uizmust. és azt bizonyára a tőlük megszó
lít alapossággal — és nem osztrák mintára 
dobják megleremteni.

Nemrégen számoltunk be a délnémetek 
f Adójáról, mely odairányul, hogy az 
Mlőrmérközesek adómentesítése a hivatá- 
i futball bevezetésének esetére is érvény- 
1 maradjon, illetőleg biztosittassék. Ep- 
a most értesülünk arról, hogy ezt az ak
ii mely mellett még más, a labdarúgás 
Ifiéit szolgáló javaslat is tárgyalás alatt 
a német hatóságok részéről nagy jóaka- 

íil kezelik és indokolt a kedvező elinté- 
i reménye.«

tó A fulballantant konferenciája. Ma 
Mk Prágában a fulballantant előkészítő 
licenciája Ezen a konferencián rendezik 
wópabajnokság kérdését is, amelyben 

Bírta, Magyarország, Olaszország és Cseh
iig vennének részt, valószínűleg Német- 
5ls. A terv szerint a fennt említett or- 

profiklubcsapatainak bét első helye
it venne részt a bajnokiakban.
i) Bécsi mérkőzések. Az egyetlen baj- 

k mérkőzés a Brigittenau—WSC között 
Ik amelyet Schlosser volt csapata 2:0 
irányban nyert meg. A mérkőzést annak 
rá, hogy a Brigittenau két tartalékot 
láytekn szerepeltetni, Brunner és Hóf- 
e újaival’könnyen nyerték meg. A Bri- 

■n ezzel a győzelemmel lényegesen meg 
tette előkelő pozícióját.
Ihpid-Hakoah 5:3 (1:1). Ezüst labda-

Ezer néző előtt érdekes mérkő- 
■wi a két csapat A Hakoáh nem tu- 
»ilkaíniazkodni a sáros talajhoz és ennek 
lilébe veresége. A gólokat Hahnel (2), 
klyl; Molczer (2), (Rapid), illetve Katz 
p fc Hesz lőtték.

Mt »Brassói Lapok« nyomdája.

jAirfum 
j uder - compacl

Púder 
Fejmosóviz 
Toalett víz 
Brillantine 

Eau de Gologne 
Shampoo
Superb, 

a diszkrét ajakír
Mindenhol Icphatő 1

A
zt hittem felém ragyognak a tavasz 
lehér virágszirmai, de tévedtem oh, 
mert az szén: éhednek, szerelmed
nek ragyogása volt.

(BethgeHans exoti- 
kus lírája után.)

Délibáb — te, a boldog megpihenés 
csalfa képe, mely a sóvár vándor szeme 
előtt megjelenik, te hozzád hasonlóan, 
idegeket és érzékeket boldogító álom
ként leng körül, ragyogó báj, ápolt szép
ség és csodálatos egyéniség varázsa, 
távoli virágkertek igéző illatával a „Kha- 
sana“, mely hízelgő gyengédséggel min
den asszonyi szépség egyéni báját tükrözi

DR. M. A L B E R S H EI M
FRANKFURT A. M. - ALAP1TTATOTT 1892

Romániai vezérképviselet és lerakat: 
,üea “-Krayer R. 1. Temesvár.

Str. Gheorghe Lázár.

KHASANA AZ ELMULHATATLAN.

Minden konyhán
ott kell legyen a

Biri néni szakácskönyve
(Ára 120— Lej) valamint

n házicukrászat kézikönyve
(Ara 40.— Lej.)

Kapható mindenütt.
Kiadta a

Brassói Lapok könyvosztálya.

Hirdetmény
Ezennel közhírré teszem, hogy az Igazság

ügyminiszter Urnák 38731/1926 sz. rendele
tével közjegyzővé történt kinevezésem folytán 
közjegyzői irodámat Csíkszeredában, Strada 
Brátianu 50 házszám alatt megnyitottam.

Egyben tudomásul hozom, hogy az Igaz
ságügyminiszter Urnák 80434/1926 számú ren
deletével jogosítványt nyertem közjegyzői ok
iratoknak, felek kérelmére, magyar nyelven való 
felvételére,

Dr. Decián Gyula
9769 kir. közjegyző.

, 17/1

Árverési hirdetmény
A barőti 2056 sz. tikvben A 1 r. sz. 

111/2, 112 hrsz. alatt felvett ingatlan, a Köz
ponti-szálloda Bárót község házánál 1926 nov. 
hő 7-én délelőtt 10 órakor tartandó nyilvános 
önkéntes magánárverésen eladath.

Az árverési feltételek megtekinthetők dr. 
Fábián László ügvvéd irodájában, Baróton.

Kedvező fizetési feltételek 
mellett alkalma van Önnek is állandóan elegánsan öl

tözködni, ha ruháit a brassói

CONCURENTA
uriszabóságná! (Tehénpiac 4 szám alatt) készítteti 
Hagy választék öltöny, felöltő- és ŰHkabát-szüvetekben. 
Vidéki megrendelőimet meghívásra készséggel kere

sem fel szövet-mintáimmal.
Esv megrenáelós mespíőzi unt áraim olcsóságáról.

Csak 15 lej egy 
teljes regény!
A ,,Népszerű Regények0 minden száma 
egy-egy teljes regényt közöl a legjobb magyar 
és külföldi Írók tollából. Egy-egy szám ára 15 lej.

Eddig megjelentek!

1- sz. Színi Gyula: A bűbájos (Elfogyott)
2. sz Lakatos László: Egy válópör története
3. sz. Csermely: negyvenegy és tizenkilenc (Bit.) 

sz. Pásztor: Es végzetét senki sem kerülheti el 
sz Forró Pál : Halkuló vágyak
sz Altay Margit: Célnál

4
5
8. 
7
8.
9

sz Jávor Béla: Három leány 
sz. Maupassant: A másik gyermeke 
sz Cyerme-y Gyula: A basa topánkéi 

10. sz. 8. Miklősy Ilona: Viola 
11. sz- Csermely Gyula: Adieu, Madame! 
12 sz- Forró Pál: Különös tüzek 
13- sz- Sz. Szász Béla: Az öreg zsoltár titka
A kapható 11 számot együtt 150 lejért szállít
juk. Példányonkénti rendelésnél az összeg és 
10 lej portóköltség ellenében ajánlva szállítunk.

Brassói Lapok Könyvosztálya.

B®£
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megérkeztek az u| pullauerek 
és mellények 

hölgyek és urak 
részére. Ha tényleg szép és jő 

árut akar, forduljon 

lulius Nedoma céghez 
Brassó, Kapu-u. 13.

2981

^^áw>4S£asüáa^as^^
| M lepMi Is liplM a]Imim!!
I Bel- és külföldi ruhaszövetekben,

versenyenkivüli árak

| GH. SOCI
Brassó, Kapu-utca 27. 2359

................. ...................———........................ ....,.,..............................

Cipészek figyelmébe!
Felhívjuk b. figyelmüket a Bőriparosok Árucsarnokára, hol 
Állandóan raktáron vannak: bel-és külföldi talpak, aljak, 
nyakak és bőrök különféle színekben, valamint cipő- 
felsőrészek. Mérték után! megrendelések a legtöké
letesebb Ízlés szerint készülnek, — Vidéki megrendelése
ket azonnal elintézünk.

Ml Mnamlmt Mnrti 
97W Brassó, Kolostoron. 23.

üzletid
Reklám nyomtatványokat
olcsón és ízlésesen készít a

Srűnfeld-nyomda
Brassó, Kapu-utca 64-68. Telefonszáa 8-77

Póstal rendelések gyorsan 
és pontosan elkészülnek.

Megjött l Megjött I 

PETROEUX 
a csodalény, 

a falu villanyvilágítása 
Minden petróleum lámpára azon

nal rászerclhetö.
Ara 750 lel. 8 napi próbaidő. 

K érjen AriegyzAket. 
„Petrolux* Timi?oara. IV. 
uein u. 40. Helyi képviselők ke

restetnek. 2373

i® &

Villanygápek tekercselését
Villanytelepek 2883 

teljes felszerelését vállalja

Tartler Adolf Brassó, Fekete-in. 57.
riöBH^KI«lffl

APRÓ HIRDETÉSEK
Egy szó ára 6 loL — Vastagabb betűvel 12 lej. — Állást koresőknek 25% engedmény. 

Legkisebbhirdetés ára 60 lej.
Apróhirdetéseket a fenti eredeti árak mellett bizományosunknál is feladhat minden helységben, ül 
pontosan továbbítja azokat kiadóhivatalunkhoz. — Csalc vAlasietsélyejjgel felszereli 

IcérdezösRöclifeselcre vAIas^olutnlc.
aHBasaaBaBaaaaBBMsaasfiassaasBai—>aaiöíó^«Bida-i»ü^^.'.-a^£»^^

vagy tanulni szándéko
zók csak a Dr. Dávid 
György-télé romín nyel»- 
tmrt, valamint a hozzá
való n»w liftért fogad
ják el, mert ezek segít
ségével lehet a legjob
ban, legkönnyebben és 
a leggyorsabban asgts- 
nahl romínul. Kaphatók 
minden könyvkereske
désben. Kiadta a 
o Brosséi Lapok g 
| Kőnyvosztálya S

Orth. kóser liba, zsir, 
háj, máj kapható Fekete -
utca 8. 9774

Eladó Brassóban a 
Zajzoni-ut 22sz. sarokház. 
Értekezni ugyanott. 9683

Veszek nagyszemü bras
sói lencsét. Minták aján
latokat mellékelve “Adml- 
nistratlei Moslel Mtmcelul 
de «us. gara Háláuceyti 
jud Román“ címre uülden-
dök, 975!

Szakképzett fömol- 
nárt azonnali belépéssel 
keres napi három vago- 
■os kereskedelmi és vám
malom, Malomszerelést 
értők előnyben részesül
nek. javadalmazás meg
egyezés szerint. Ajánla
tok Erzsébet malom Óra 
dea. Str. Saguna 2 kül
dendők. 9730

Elektromos heggesz- 
léssel gyorsan és bizto
san javítunk törött ten
gelyeket, motorfejeket, 
hengereket és mindenféle 
géprészt, Friedrich Test
vérek gépgyár. Temesvár,

Egy ház eladó! Fe- 
kete-u. 21 szám. Bővebb 
felvilágosítást ad Petru 
Pavel, Cérna-u. 7 sz. o.n

Eladó egy u|, modern 
börfedeles kocsi, gummi 
kerekekkel és hajtó ko
csik. Szabó Márton kocsf- 
gvártó Brassó. Hosszu-u.
74 szám. 9694

Biztos megélhetést nyújtó 
jóforgalmu fodrász üzlet 
eladó azonnali átadásra. 
Rüll Mátyás, Brassó. Va
sút u. 30.

Keresünk kereskedel
mit végzett, magyar-né
met nyelvtudással rendel ■ 
kező fiatal leányt műszaki 
iroda részére Cim az Ele
kes hirlapirodában. 9700

Az üzemben előforduló 
dolgokra két fiatal le- 
*»y azonnal felvétetik. 
Kád- és gyógyfürdő Bel- 
v áros—Tehénpiac.

Két szoba konyhás, 
fürdőszobás lakást kere
sek, Steinberger, Kőbá-
nya-u. 5/a. 97ö5

Megvételre keresünks 
1 drb. vaseszterga padot 
cca 1 méteres, 1 drb. 
vaseszterga padot cc 3 
méteres, 1 drb. Univer- 
salts marógépet, 1 drb. 
Exenterprést 50 tonnás. 
1 drb. Fúrógépet 20—30 
mm.-est használt jókar- 
ban levőt. Leírást és aján
latot „Lastia“ Pankota 
(Arad m.) címre kérünk.

9716

Egy szoba és konyha 
kiadó. Hosszu-utca 138.

9764

Eladó kifogástalan, tel
jesen üzemképes állapot- 
i an levő motorbicikli. 
Harley Dawidson gyárt
mány, önindttó. — Bő
vebbet Radlo Technicánál 
Brassó, Uszoda-u. 9'598

Jóharban Matat 
bundát, lábzsákot S 
szőrmével bélelt ultit 
takarót megvételre tat- 
sünk „Ofa" Str. te 
rilor 7.

Perfekt utasagi » 
kácsnö elsőrangú 1» 
nyitványokkal állást te
res. Cim 9756 szám shi 
a kiadóban.

Orth. kóser liba, is, 
háj es máj kaphatóit 
ropni étteremben. !Í

Fióküzletvezeti va 
vagy gépszakmából pa- 
fekt román Bukarest» 
szere kaucióval keretit 
tik. Ajánlatokat ,tMlf 
jeligére a kMóalrli 
továbbit.

Worthington szivattyú 
két colos majdnem uj, 
eladó, Halász Farkas 
szeszgyárában Bárót. 9760

Révai Nagylexikon so
rozat eladó. Bővebbet 
Mózesnél, Közép-utca 19.

9761

INGYEN Ä ’’ZEPHIR
mert vételára a legrövidebb idő alatt

■KÉSI

kályhája,

megtérül tüzelőben 
10 fiit egy szobát 24

kg. fával órán át.

MS.: Szántó Dezső és Fia 
Erdély és a Bánát legrégibb és legmegbízhatóbb 
ridöny- és kályhására. Oradea, Str. M8rt$e$ll 8. 
Telefon 491. - Acéllemez redBnyBk, Esslingen! fa- 

redOnySk legjobb kivitelben.

Megbízható Mii 
munkaerő, ki a rM 
magyar és lehe'ólejte
met nyelveket tőkéiéin» 
bírja, a könyvelést M 
mán nyelven ellálniM 
mielőbbi belépésre tel 
tátik. Ajánlatok htlíl 
igények eddigi mlittti 
megjelölése melleit M 
Szimányi fabricader.il 
restea Moroeni, pe|| 
Petrája. jud.Diuiiuit 
intézendök.

Cirka 
7 kg.-os iparvasuti 
különanyagokkal 
Kanka Banlja jud. 
doara.

2357

Eladd ’
Szabadkául lói jón- 

dalaiéig Spnli I

vIzImaloR i
12 hold M 

és saját viilany!eleppii] 
Közelebbit I 

ELEKES hirdet« Irodai 
Bra$ov, Str. Porfii 311

Figyeljen cégünkre!

Rendkívül olcsó reklámára
Van szerencsénk a tisztelt közönséget dús és választékos áruraktárunk 

megtekintése végett újonnan megnyílt női konfekcióüzletünkbe meghívni.

Legutolsó divatslágercikkeink
Hosszú szőrmekabátok ■
Rövid szőrmekabátok .
Bőrkabátok
Posztókabátok
Kosztümök ...
Szővetruhák tiszta gyapjúból
Gyermekkabátok . ■

Lei 
7» 
I*

12.000
7.000
4.000
2.080
3.500
1.500
1.000

és feljebb

ti 
i»

Vételirány szer ki van zárva, de biztosak vagyunk abban, hogy üzletünk megírt" 
tése által meg fog győződni róla, hogy legjobban és legolcsóbban nálunkvásii

Kiváló tisztelettel:

NOUVEAUTÉS de PARIS I
Brassó, Kapu-utca 11 $|

23861

Jxs<w»atoU * ipnwi^ Lapok“ ayomdaTállalaiának köriorgógépéa Brassóban.

fabricader.il

